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A kultuszminiszter 
Debrecenben,

Az egyetem ugye.
Kiváló esemény volt dr. Jankovich 

Béla vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter debreceni látogatása. Nem a kül­
sőségekben mutatkozott ez, mert a 
kultuszminiszter gondosan elkerült min­
ién bivalgó, ünnepélyes fogadtatást, 
banem a lényegben, t. i. a miniszter 
nem parádézni, diszbandériumban gyö­
nyörködni, hódoló küldöttségek tisztel­
gését fogadni és diszlakomázni jött Deb­
recenbe, hanem tapasztalni és dolgozni.

Hivatalos fogadtatás nem is volt. 
A kultuszminiszter hétfőn hajnalban 
érkezett meg és reggel 6 órakor 
hagyta el szaloukocsiját és mint egy­
szerű utas, kezében kis kézitáskájá­
val gyalog jött a városba, a Royal- 

. káveházban megreggelizett, elolvasta 
a lapokat, majd sétára indult a Piac 
utcán, ahol — lehet, hogy nem vélet
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lenül találkozott gróf Dégenfeld
Józseffel, a tiszántúli rét. egyház fö- 
gondnokával, akinek lakásán bizalmas 
tanácskozás volt a vezető férfiak be­
vonásával.

Délelőtt fél tízkor ért véget a

tanácskozás, mikor is a kultuszminisz­
ter rövid látogatást tett a vármegye­
házán a főispánnál, majd a városhá­
zára ment a polgármesterhez, honnan 
pedig ismét gyalog a ref. kollégiumba. 
Szándékosan tette ezt a kultuszmi­
niszter, hiszen hintón is járhatott volna, 
de ő látni, tapasztalni és szemlélődni 
akart; már pedig a gyalogos ember 
többet lat és tapasztal, benyomásai 
pedig nemcsak közvetlenek, hanem 
mélyebbek is.

Az egyetemi várossá emelendő 
Debrecen kereteit gyalogosan szem­
lélte meg a kultuszminiszter. Mikor az 
egyszerű külsejével és hatalmas ará­
nyaival imponáló Nagytemplom előtt 
elhaladt, bizonyára eszébe jutott, hogy 
a vallás és lelkiösmereti szabadság 
százados bástyái tekintenek reá, az 
ősi kollégiumban bizonyára eszébe 
jutott, hogy a nemzeti művelődésnek 
régi fellegvárában jár, melynek ódon 
falai közt lánglelkü, erős akaratú, 
hajlitbatatlan meggyőződésű apostolok 
hirdették az igét és a tudományt; az 
,egyre ritkuló, ré<,i .házak közül ki­
emelkedő palofák pedig bizodyságát 
szolgáltatták annak, hogy Debrecen 
haladni, fejlődni akar és képes is reá, 
de mig modern keretei csak külsejét 
változtatják meg, bensőjében továbbra 
is megmarad magyarnak, a magyar 
kultúra zászlóvivőjének.

Az a tény, hogy dr. Jankovich 
Béla kultuszminiszter gyalog járta be 
Debrecent, nemcsak azt mutatja, hogv 
többet akart látni és tapasztalni, mini 
a hintón járó miniszterek, hanem azt 
is, odaadással és lelkiismeretességge• 
szolgálja a nemzeti kultúra ügyét : u 
tudni, látni és tapasztalni akar, azon 
kívül dolgozni is. A dolgozó miniszteri 
látta benne Debrecen közönsége, mely­
nek leghőbb vágya, hogy a város kul­
túrintézményeinek koronája, az egye­
tem mielőbb megnyíljon.

Ezt a reménységet erősítette meg 
a kultuszminiszter hétfői látogatása ét 
bár határozottan még nem nyilatkozott, 
elejtett szavakból következtethetünk 
arra, megkülönböztetett jóakarattal ke­
zeli a debreceni egyetem ügyét. Eü 
pedig sokat jelent.

A minÍ33ter érkezése.
Jankovich Béla kultuszminiszter va­

sárnap este indult Budapestről az 1708. 
számú személyvonathoz kapcsolt külön sza- 
lonkocsijábau s hétfőn hajnalban 2 óra 41- 
perckor futott be vele a vonat a debreceni 
állomásra. A miniszter aludt, a kocsiját a 
gyorsáru-raktár előtti vágányokra tolták 
ott is maradt reggelig, amikor utasa, aki 
teljesen egyedül jött, hat óra után fölkelt. 
A kultuszminiszter felöltőben, kezében egy 
sárgabőr-irattáskával egészen otthoniasau a 
perionra ment, azon végigsétált, benézett az 
ailom tsfönök hivatalos helyiségébe s aztán 
gyalog, minden kisérő nélkül, elindult a vá­
rosba. A Roval kávéházb i tért be reggé-

Sorsaimé kalapok FEKETÉÜL
Sirályok.

Irta és a „Csokcnai-kör* ülésén felolvasta:

P. Ábr.)h m Ernő.
Kopenhágában a sirályok voltak kedves 

madaraim. A halpiacon ugyan faiánk, szem­
telen módra viselkedtek. Éhesen, sandán 
iveitek a levegőben a halpadok felett, lestek 
a hulladékot. A halpiac kalózai és koldusai 
voltak, a kofák vazallusai. Soha mohóbb, 
telhetetlenebb állatokat nem láttam. A pók 
rohan olyan eszeveszett prédavágygyal áld >- 
zatára, mint ahogy ezek a rablók utána ve­
tették magukat egy-egy bárzsingnak. Ki se 
várták, mig szabad hely téresedik prédájuk 
körül, szinte az emberek lába aló loptáa el, 
lecsaptak pár lépéssel e ébe s a földön sza­
ladva rohantak rá, olyan kapzsin, olyan fa- 
lánkan, hogy éppen mohóságuk miatt nehe­
zen tudták' felszedni, csak vergődtek pár pil­
lanatig ügyetlenül, esetl.mil s mikor végre 
Övék volt" a zsákmány, merészen kilendültek 
a sokaság közztil. a halbél csüngött a cső­
rükből s habzsolta, fel a levegőben mohó, 
telhetetlen siettséggel, falás közben is egyre

uj prédára lesve. Néha egy-egy izesebb fa- i 
latra öt-hat sirály is szemet vetett. Azé lett, 
aki gyorsabb, merészebb volt. Aki elébb ér­
kezett. A többi utánna vetette magát, ker­
gették, űzték a levegőben s kezdődött a légi 
cicázás, a repülés művészetének, fordulatainak 
páratlanul gazdag játéka s tartott mindaddig, 
mig az üldözött fel nem falta a prédát.

A piac nehéz ha'szaga részeggé Hasí­
totta ezeket a madarakat. Készen, terítve várt 
rájuk a zsákmány s ők olyan jól betöltötték 
hivatásukat, h >gy az utcaseprőnek semmi 
dolga nem akadt utánuk.

A halpiac állandó munkásai, tisztogatói 
voltak. Soha el nem kívánkoztak a tengerre. 
Ott háltaK a piac alatt a Frederiksholmskana! 
vizén, a bárkák és csolnakuk közt. A penész 
zöld tetejű Thorvaldsen muzeunt és vártemp­
lom. a leégett, lüstös, fekete falakkal mere­
dned Christiansborg palota, a hollandi rene- 
ssaince sthu-u börze ug>an meg nem zavar­
ták éjjeli nyugalmukat, kipihenték napi mun­
kájukat kényelmesen s korán reggel, mikor 
egymásután nyíltak ki a Nybrogande, az Uj- 
bíd-utca kupái s a kofák és halászok hozták 
ki ho mi ukat a Gammeltorvra, a Régi­

piacra, ők már ott szárnyaltak türelmetlenül, 
éhes rikácsolással a piac felett, várták a te­
rítést, a reggelit.

Eszes, okos madarak voltak, Ismerték a 
kofákat személyszerint s nem tartottak tőlük, 
Tudták, hogy szövetségeseik, jó barátjaik, 
hálásak voltak irántuk, szerették s örömriká­
csolással fogadták őket. Bizalmasan lengtek 
körülöttük, kiverték szemükből az álmot s 
azok hálából kezükből adták nékik az első 
falatokat.

A halpiac többi látogatóit is ismerték a 
sirályok. Ismertek engem is s ügyet sem 
vetettek rám. Soha nem kaptak tőlem sem­
mit, de nem is zavartam őket. Olybá vettek, 
mintha ott se lettem volna. Azért ha néha 
pár napra elmaradtam, számon tartották s 
mikor megjelentem, örömkiáltásokkal üdvö­
zöltek engem is. Ma véletlenül ráléptem egy- 
egy falatjukra, szinte a cipőm alól is kiránci- 
galg.ilták s ha Htjukban voltak, ha kitértek is, 
csak annyira, hogy szárnyukkal akárhányszor 
súroltak. 0 yan bizalommal, olyan fel se 
vevőén szálldostak körülöttem, hogy. néha 
majd kicsaptál a szemem s ha kinyújtottam 
volna karomat, elkaphattam volna őket.
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ni, ahol megnézte az újságokat is. Azután 
í, intén gyalogosan folytatta útját s a Mik- 
' s-utea sarkán találkozott Dogon teld Jó­
zsef gróffal, aki éppen elébe igyekezett. Me­
legen üdvözölték egymást, visszasétáltak még 
a Royalig s úgy mentek együttesen a gróf 
Dégenfeld József Arany Jánoa-utca 18. sz. 
alatti lakasara.

A főispánnál 
és a városházán.

A miniszter gróf Dégenfeld Józsefnél 
tol:ötle az időt fel tíz óráig.

Gróf Dégenfeld Józseffel okkor a vár­
megyehazára ment. ahol Pákozdy Sándor 
főjegyző fogadta, majd Domahidy Elemér 
főispánt látogatta meg. Az ó társaságában 
aztan a városházára mentek, ahol már vár­
ták: Kovács József polgármester, dr. Bal- 
útzár Dezső püspök, Márk Endre udvari ta­
nácsos, Kovács Gyula alispán, dr. Kenézy 
Gyula udvari tanácsos, a közkórház igazgató 
uvosa, dr. Magoss György főügyész, dr. 
Uirkovics Gyula főiskolai tanár és még 
mások. A bemutatkozás után a kultuszmi- 
niszter kíséretével elindult gyalogosan a 
kollégium felé. A városháza kapujában vette 
■szre Domahidy Elemér, hogy a miniszter 

kezében tartja az irattáskáját. Nyomban 
odaintett kot diszruhás hajdút s ezek aztán 
átvették és vitték a nevezetes uti-podgyászt, 
amelynek értékes tartalma lehetett Debre­
cenre nézve.

A főiskola előtt
Tíz órára ért a társaság — ólén a 

kultuszminiszterrel — a főiskola álé, a 
melynek ormán a nemzeti lobogót lengette 
i friss tavaszi szél. Az épület előtt a tanári 
kar várta s éljenzéssel fogadta a magas 
vendéget, akit dr. Loncz Géza, az ez idei 
főiskolai igazgató a következő beszéddel 
üdvözölt :

Nagyméltóságn Miniszter Ur, Kegyelmes 
Uram !

A debreceni kollégium, a tudomá­
nyoknak százados munkája által felszen­
telt eme csarnoka, örömünnepét üli most, 
midőn a magyar kultúra megszemélyesí­
tője, felelős képviselője tiszteli meg magas 
látogatásával s jól esik megállapítani, 
hogy a legmagasabb méltóságban, a Nagy- 
méltóságú Miniszter IT személyében a 
tudományok igaz barátja, úgy mondhat­
juk, tanár ember teszi azt legelőször. 
Mint idei rektornak legyen szabad itt 
megjelent főiskolai tanárkarunkuak leg­
mélyebb hódolatát s az odabent csöndes 
elfogultsággal váró ifjúságnak lelkes bo­
csit imáját, tolmácsolni. Legyen Nagy méltó­
ságodnak e történelmi falak között tar­

tózkodása iivuyomasaibnn kellemes s ma­
gyar kuitúránkra hasznos.

A kultuszminiszter szívélyesen kezet 
szorított a rektorral, majd pedig ezeket 
mondotta:

Iíogv ilyen hamar idejöttem, az a 
bizonysága unnak, hogy őszintén óhaj­
tom, hogy az Önök vágya mihamarabb 
teljesüljön.

Ezután a miniszter bevonult a kollé­
gium udvarára.

Ünnepaeg
a főiskola udvarán.

Bont a főiskola udvarán az ifjúság ál­
lott sorfalat a legnagyobbtól a legKisebbig. 
Az apróság, az eiemistak, azzal vonták ma­
gukra a figyelmet, hogy valamennyinek 
ibolya-csokor volt a mellére tűzve. A fő­
iskolai kántus a miniszter belépésekor a 
Dicséret dicsőség kezdetű eneket adta elő 
Mácsay tanar vezérletével, majd egy egy­
házi dalt, mialatt a rektor az épület egyes 
részeit jelölte meg a miniszternek, aki a 
kántus szép énekszámait kalap emeléssel 
köszönte meg és megdicsérte a rektor előtt. 
Ezután a kultuszminiszter, akit a diákság 
harsányan éljenzett, a kollégium belső be­
rendezésének megtekintésére indult.

Séta az épületben.
Legelőször is a főiskola dísztermébe 

kalauzoltak, ahol figyelemmel nézte meg a 
tiszántúli egyházkerület elhunyt jeleseinek 
arcképeit. Úgyszintén a kistanácsteremben 
is gyönyörködött a regi s igen szép fest­
ményekben. Itt mutatták be neki a főisko­
lai tanári kar nesztorát, dr. Balogh Feren­
cet, ki már 48 év óta tinit a kollégium­
ban. Az akadémiai igazgatóság szobájában 
az uj, most épülő akadémiai internálás 
tervrajzait szemlélte meg a miniszter, majd 
pedig a múzeumokba vezették, ahol fel­
hívták a figyelmét az értékesebb gyűjte­
ményekre.

A kezikönyvtárbau dr. Fevenczy Gyula 
felügyelő tanár szolgált magyarázatokkal, 
valamint a rendkívül becses anyakönyvtár­
ban is. Itt hosszasabba^ időzött, megtekint 
tette Ferenczy Csokonai szobrát, Csokonai 
furulyáját. Csiky Lajos megmutatta a ki­
rály egy ifjúkori arcképét.

— Tizenkét évvel ezelőtt — úgy­
mond — mikor őfelsége itt járt, nagyon 
megtetszett neki ez a kép. „Csinos fiú le­
hettem akkor“ — jegyezte meg tréfásan az 
uralkodó. Majd megtekintette a kálvinisták 
legrégibb nemesi leveleit s Ferenczy Fe­
renc joghallgató megforgatta előtte az ősi 
gerundiumokat.

Gróf Dégenfeld: Ezzel verték be
tűz esetén a palankokat.

De én nem nyújtottam ki a karomat. 
Csúnya, alávaló dolog lett volna visszaélnem 
bizalmukkal. Örökre elvesztettem volna jóin­
dulatukat s mindig vészkiáltással fogadtak 
volnak. Hát inkább gyönyörködtem bennük. 
Eros, izmos madarak voltak. Akkorák, mint 
egy-cgy kisebb fajta varjú. Hasukon lágy, 
finom fehér toll, olyan tömött, mintha prem 
lett volna. Hogy milyen puha alvás esik a 
sirálytól! párnán, Helgolandbau tudtam meg. 
Hátuk ezüstös, kékes szürke volt, csak szár­
lyuk vége fekete, ott, ahol erős, széles, 
•tosszu szárnyukat, mintha hirtelen kihegyez­
ték volna. Széles, egyenesen, csapva vágott 
volt a farkuk is. Legfeltűnőbb iromba nagy 
tejük volt ezeknek a madaraknak. Közelről 
szinte groteszkké tette őket az a rövid nya­
kon nőtt buksi nagy fej. Repülésközben le- 
csüngették, mintha nagyon is nehéz lett volna. 
Nehéz lehetett keskeny, kampós sárga csőrük 
és úszóhártyás fekete lábuk is, mert úgy ló­
gatták azt is, hogy majd elhagyták.

Legjobban örültem, mikor szemükbe 
nézhettem. Keskeny, karminpiros gyűrű köze­
pén ülő barna szemükbe. Egy-egy pillanatra

villant csak össze a pillantásunk, de megér­
tettük egymás lelkét abból is.

— Szépek vagytok, szeretem látni a 
repüléseteket, szeretlek benneteket, — olvas­
ták nézésemből. S viszonzásul ott ült a fele­
let szemükben:

— Ismerünk, tegnapelőtt is láttunk, 
azelőtt is, hetek óta Ismerünk, tudjuk, jó ba­
rát vagy s nem is tartunk tőled.

l assú, nyugodt, lengő szárnyalással szel­
tek a levegőt, nagy vonalú, hullámos ivekben. 
Úgy szálltak, úgy lengedeztek, olyan könnyen, 
súly nélkül lendültek, mintha napsütéses, fe­
héres, kékes bárányfelhők foszlányait lengette 
volna a szellő.

És én csak néztem őket. Követtem pil­
lantásommal a vonalakat, amiket a levegőbe 
Írtak s éreztem, hogy minden vonal ritmusa 
megmarad a lelkemben s olyan harmóniába 
olvadtak bennem, mintha valami syrnphoniát 
hallgattam volna végig. Boldog voltam. Nem 
bírtam túláradó érzésemmel. S olyankor men­
nem kellett, ki Amager szigetre, néznem a 
tengerpart sirályait.

(Folyt, köv.)

— Meg a tüzkárosultak fejeit — tette 
hozzá nem kis derültség közben a főispán.

Végül a kultuszminiszter — szokáshoz* 
hi ven — beírta nevét az anyakönyvtár nap­
lójába igy:

,Jankovich Béla 1913, március 31.*
Innen a oratóriumba mentek at 

majd aztan a kultuszminiszter benézett 
egyik-másik coetusba, diákszobába. Az eeyi- 
ken „Pannónia4 felírás díszelgett. Mark 
Endre megszólal :

— Ez volt a legrosszabb hirü.
— Hát a „Szibéria4 ? — toldja meg 

Csiky Lajos.
A rajzteremből kilátás nyílott az épülő 

akadémiai internátusra, amely felől tüzete­
sebben informáltatta magát a miniszter. Ez­
után egynéhány tantermet tekintett meg 
még, amelyeket elég tágasaknak és mcn- 
felelőeknok talált.

Búcsúzáé a főiskolától.
A miniszter kíséretével újra az udvarra 

jött le, ahol a főiskolai kántus a „Tihanyi 
echóhoz“ cirnii Csokonai-dalt énekelte. Itt a 
növendékek közül bemutatták neki a leg. 
ifjabb Baltazárt, a püspök elemi iskolás 
fiát : Jánost és a főispán gimnazista fiát : 
Domahidy István.

Majd az ifjúság vezetőjét: Bánya, 
Lajos szeniort mutatta be Baltazár Dezső 
püspök. A miniszter élénken érdeklődött n 
szénior funkciója és külföldi tanulmányútja 
iránt. Ezzel a főiskolai látogatása befejezést 
is nyert. Távozásakor a miniszter szívélye­
sen megköszönte dr. Loncz Géza rektornak 
az előzékeny fogadtatást és felvilágosítá­
sokat.

Szemle a Nagyerdőn.
Mikor a kollégiumból az ifjúság él­

jenzése közt távozott u miniszter, megtekin­
tette az Egyház-tér és Var-utca sarkán 
levő telektömböt, ahol az egyetem központi 
hivatalait szeretné az egyházkerület el­
helyezni, majd a város fogatain az egész 
társasaggal kiment a Nagyerdőre megtekin­
teni az egyetem részére kiszemelt területet, 
melyet körül kocsiztak. Úgy a körút fordu­
lójánál, ahol az egyetemi tanárok lakásai 
lesznek, mint a tüdőbetegek részére épülő 
népszauatórium előtt megállották a kocsik. 
Itt fejezte ki a miniszter azon óhaját, hogy 
ebéd előtt az állami főrealiskolát, ebéd után 
pedig a piarista főgimnáziumot szeretné 
megtekinteni.

Bizalmas értekezlet.
Az országos tanítói árvaház megtekin­

tése után a városházához hajtatott a mi­
niszter, ahol a polgármester szobájában a 
város és az egyházkerület vezető férfiainak 
bevonásával bizalmas értekezlet volt, melyen 
az egyetem felállításának részleteivel és a 
megnyitás időpontjával is foglalkoztak.

Az elhelyezésre nézve, hogy az összes 
épületek a Nagyerdőn legyenek, végleges a 
megállapodás. A kollégium épülete a tágas 
tantermekkel alkalmas az egyetem három 
fakultásának ideiglenes elhelyezésére, inig 
az épületekkel elkészülnek. A pénzkérdés a 
város részéről nem hátráltatja az egyetem 
létesítését.

A időpontra nézve, hogy már ez év 
szeptemberében mognyittassék az egye­
tem, nem történt megállapodás, de a mi­
niszter sem tartja ezt lehetetlennek. De ha 
az idén nem sikerülne is ez bármi okból. 
1911. őszén feltétlenül szükséges lesz.

Az értekezleten részt vettek általános 
impressiója az, hogy a miniszter különös 
jóakarattal van a debreceni egyetem ügye 
iránt.

Harisnyákat, Batiszt és mosógrenadin 
ruhákat, kötőket stb. felelősség mel­
lett mosható színűre FEST

Gyár és főüzlet: Arany János-otoa 1». 
Fiók üzlet; Bathinyi-ntoa 2.

VelAlnn w*u 7(»l. ion«
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Hajdudorog küldöttség!.
Egyetlen küldöttséget fogadott csak a 

kultuszminiszter: Hajdudorog varosét. A 
küldöttséget Farkas Győző vezette, tagjai 
voltak: Jaczuoüch Mihály püspöki kiilhely- 
uök, Újhelyi Andor gór. katű. plébános, 
Szabó Elemer és Révész Mihály.

Farkas Győző, a küldöttség szónoka 
tolmácsolta Hajdudorog varos képviselőtes­
tületének szere'ncsekivánatait kineveztetése 
alkalmából; rámutatott arra, hogy a pápai 
bulla folytán Hajdudorog szemeltetett ki a 
magyar gör. kath. püspökség székhelyevé és 
:i 'székhelykérdésben támadt vitákra, az 
olahsaguak ellenséges indulata allásfogUiá- 
sára, végre kérte a minisztert, hogy az uj 
püspök kinevezésével a sajnálatos mozga­
lomnak mielőbb véget vessen és Hajdudorog 
vállalt kötelezettségének teljesítésére uta­
sítsa. Végül átadta u város képviselőtestüle­
tének üdvözlő feliratát.

Jankovich Béla kultuszminiszter meg­
köszönte az üdvözlést, kijelentette, hogy 
nagy érdeklődéssel viseltetik az uj püspök­
ség ügyei iránt és fontos dolognak tartja, 
bogy a kérdés mielőbb dűlőre jusson. A jó­
akarat nem fog hiányozni belőle, a kérdés 
kedvező megoldást nyerjen és az ellentétek 
elsimittassanak.

Ez után Jaezkoyits Mihály püspöki kül- 
helynök a miniszter kérdéseire elmondta, 
hogy az uj egyház szerverese mar folya­
matban van, az esperesi kerületeket meg­
alakították; rámutatott arra, hogy nemcsak 
ocvházi, de nemzeti szempontból is mily 
fontos az uj egyházmegye megalakítása, vé­
gül kérte, hogy apáink százados vágya tel­
jesülésbe menjen mielőbb.

Eiután a'miniszter kezet fogott a kül­
döttség minden tagjaival és megígérte, hogy 
jóakarattal fogja intézni az uj püspökség 
dolgait.

Az állami főreáliskolában.
Az értekezlet végeztével a kultuszmi­

niszter a főispán társaságában meglátogatta 
az állami főreáliskoiát, ahol Kardos nlbert 
igazgató üdvözölte és kalauz lt.i. A minisz­
ter megtekintett több tanterm t, az intézet 
fölszereléseit és elismerését fejezte ki a la­
tonak felett.

Látogatás
a kegyesrendi főgimnáziumban.

Ebéd után 4 órakor a kultuszminiszter 
a főispán társasagában, miután Gróh Ferenc 
kanonok-plébánosnál a névjegyét már előbb 
leadta, meglátogatta a róm. katb. főgimná­
ziumot, ahol a lépcsőbazban a tanari kar 
élen dr. Lóky Béla hazfónök, a főgimná­
zium kitűnő igazgatója fogadta ; pár szóval 
megköszönte a magas látogatást, utalt a 
piarista-rend múltjára és hazafias működé­
sére, majd felkérte a miniszteri, hogy te­
kintse meg az intézetet, mely kétszáz eves 
múltra tekint vissza.

Először az igazgatói szobába ment a 
miniszter, majd megtekintette a ÍV. osztály 
termét. Itt az igazgató rámut itott arra, 
hogy ez az osztály túlzsúfolt és azon csak 
a párhuzamos osztály felállításával lehetne 
segíteni; kérte a minisztert, hogy ezt tegye 
lehetővé az államsegély felemelésével. A 
miniszter a kérelem kedvező elintézését ki­
látásba is helyezte. Megtekint tte meg a 
miniszter a rajztermet és a dísztermet is, 
ahol éppen úri lánykák, Kerner József ének­
tanár vezetése alatt próbát tartottak. Tá­
vozásakor rendkívüli elismeréssel nyilatko­
zott erről a modern gimnáziumról.

Ezután a miniszter elismerését fejezte 
ki a látottak felett, dicsérte az intézet pnk-

tikus beosztását, szívélyesen euucsuzott a 
tanári kart >1, kezet fogott az igazgatóval és 
a fői-pm társasagában kihajtatott a vasúti 
állomáshoz.

As állomáson.
Már indulásra készen állott a buda­

pesti gyors, de a kultuszminiszter még nem 
érkezett meg. Az állomásfőnök intézkedésére 
a vonatot pár percig visszatartották.

Kint voltak a perionon: gróf Dégenfeld 
József egyházkerületi fögondnok, dr. Balta­
zár Dezső ref. püspök, Kovács József pol­
gármester, dr. Lencz Géza akadémiai igaz­
gató, Uhlarik Béla máv. üzletvezető.

Az utolsó pillanatban érkezett meg a 
kultuszminiszter a főispán társaságában ; az 
I. osztályú váróteremben elbúcsúzott kísérői­
től, de meg mielőtt a vasútra szállott volna, 
fogadta a "»Debreceni Újság* munkatársát 
és lekötelező előzékenységgel felelt kérdé­
seire.

Mit mond a miniszter?
— Milyenek voltak nagyméltósá­

godnak általános benyomásai Debre­
cenről ? Kultúrintézményeinkben meg­
találta-e a harmadik egyetem felállí­
tásának szükséges előfeltételeit ? — 
kérdezte tudósítónk.

— Igen kellemesen hatott rám 
a város fejlődése. Megtekintettem a, 
város számos kulturintézetét, a na­
gyobb középiskolákat, tájékozást sze­
reztem az iskolák és a tanuló ifjú­
ság nagy számáról és a tapasztaltak 
általában kedvező benyomást gyako­
roltak reám. Debrecen szinmagyar 
kulturváios — mondta a miniszter 
a legjobb meggyőződés nyílt őszin­
teségével.

— Lehet-e remény arra, ami régi 
vágya és forró ólmjtátea’ Debrecen vá­
ros közönségének, hogy. az egyetem 
három fakultása már ez év szeptem­
ber havában megnyitható legyen ?

— Most- erről még határozott 
formában nem nyilatkozhatom. Min­
denesetre azért látogattam el szemé­
lyesen Debrecenbe, hogy meggyő­
ződjem, miként lehetne leküzdeni 
mindazon akadályokat, melyek még 
e kérdésben fennállanak.

— Alkalmasnak találja Nagymél­
tóságod a régi kollégium helyiségeit 
arra, hogy ott az egyetemi fakultások 
ideiglenesen már az idén elhelyezést 
nyerhessenek ?

— Igen, a kollégium helyiségei 
megfelelők a célra, mint azt sze­
mélyesen is tapasztaltam, azonban 
annak, hogy az egyetem még ez 
évben megnyitható legyen, egyéb 
akadályai vannak, de azok nem el- 
háriihaiatlanok.

— Még valamit, kegyelmes uram. 
Történik-e a közel jövőben döntés a 
magyar gör. kath. püspökség szék­
helykérdésében és Hajdudorog ja­
vára ?

— 13jZ a kérdés is a megoldás 
utján van. Remélem, hogy az összes 
ellentétek, melyek a kérdés megoldá­

sát hátráltatták, kölcsönös jóakarattal 
elsimíthatok lesznek és minden oldal­
ról kedvező megoldást nyernek.

— Hogy érezte magát Nagyméltó­
ságod Debrecenben ? — kérdezte még 
tudósítónk.

Jól. Nagyon jól — felelte a mi­
niszter derűsen, aztán felszállt szalon­
kocsijába.

Még egyszer üdvözölte kalapjával 
a megjelenteket ós a vonat meg­
indult.

Külföldi tanulmányi 
össztöndij 

kereskedők részére.
A kereskedelmi 
ós iparkamara 
felhívása.

A debreceni kereskedelmi és iparkamara 
az érdedekeltség tudomására hozza, hogy a 
keresk. m. kir. miniszter az Erzsébet kira yné 
ösztöndíjalapból a folyó évben nyolc egyen­
ként 2500 koronás külföldi tanulmányúd ösz­
töndíjra hirdet pályázatot.

Ez ösztöndíjak elnyerése iránt oly ma­
gyar honosságú fiatalabb kereskedők folya­
modhatnak, kik keleti kereskedelmi akadémiai 
tanulmányaiknak legalább „jó' eredménnyel 
történt elvégzése után legalább három évig 
gyakorlati kereskedelmi téren működtek s 
emelett igazolják, hogy a tanulmányozandó 
területet nyelvviszonyaiban jártasok.

Az ösztöndíjak odaítélésénél csak oly 
egyének jöhetnek tekintetben, akik katonai 
szolgálatukat már teljesítették, vagy az a'ól 
végérvényesen felmentettek. A katonai szolgá­
latban töltött idő a gyakorlati működés ide­
jébe be nem tudható és általában csakis a 
tényleges kereskedelmi gyakorlatban töltött 
idő vehető számba.

A pályanyertes valamely szabadon vá­
lasztandó és a pályázati folyamatban fel­
tétlenül megemlítendő jelentékenyebb kül­
földi városban vagy kikötőben, mely na?y 
tengerentúli kivitellel bir, tartozik legalább 
egy évet tölteni úgy, hogy ott az illető piac 
tanulmányozása céljából vagy önálló üzleti 
működést fc tsen ki, vagy valamely nagyobb 
kiviteli cégnél állandó alkalmazást nyerjen, a 
kiviteli viszonyokat és kereskedelmi szerve­
zeteket tanulmányozza s tapasztalatairól rend­
szeres jelentéseket és tudósításokat küldjön,

A pályanyertes magát az általam kitű­
zendő külön feltételeknek alávetni, nevezete­
sen pedig külföldi letelepedését vagy külföldi 
tényleges alkalmazását záros határidő alail 
igazolni tartozik.

Az a pályanyertes, aki a külföldi alkal­
mazásban áll, az ösztöndíjakat megfelelő mű­
ködés beigazolása esetén újból formaszerti 
pályázat nélkül is elnyerheti, ha valamely 
reánk nézve jelentőséggel bíró kiviteli piacon 
állandóan letelepedni akarna.

Éhez képest oly egyének, akik az Er­
zsébet királyné ösztöndi;a!apból nyilvános 
pályázat alapján már egy ízben pályadijai 
nyertek, az ösztöndíj meghosszabbítását a m. 
kir. kereskedelmi múzeum igazgatósága utján 
felterjesztendő folyamodványban kérelmezhetik 
a keresk. m. kir. minisztertől; ily folyamo­
dók felmentetnek az okmányok csatolás/l 
alól.

Vízvezetéki vállalat Betéti társaság szervezéséhez Tőkepénzes
irak, nők kerestetnek, ezer kor. felüli betét összessel! Biztos és nagy jövedelem a betét arányában 
lesz megosztva ! — Ez ideig már 537 ház vízvezetéki berendezése vállaltatott lel!

a Társaság élón eg.v tökéletes szakember, több ezer korona tűkével áll. — Cím megtudható : 
Debrecen, Csapó-u. 12. k^re-z'ópületben. — Megyei telefon 10—27. ____________________
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A riczietec pá!jrár*H feltételeik megte­

kinthetők a debreceni keresk. és iparkamará­
nál, hová a pályázati kérvények legkésőbb 
április 30-ig beterjesztendők.

A debreceni 
ügyvédi kamara 

közgyűlése.
Az ügyvédi kar helyzete.

Ügyvédvizsgáló bizottság 
Debrecenben.

Vasárnap folyt le a debreceni ügyvédi 
kamara közgyűlése a szokottnál jóval na­
gyobb érdeklődés mellett ; különösen vidéki 
ügyvédek voltak jelen sokan. Az érdeklődés 
különösen az évi jelentés felé fordult, rae- 
1ot, igen helyesen, fejezetek szerint tárgyalt 
in, g a közgyűlés. Márk Endre m. kir. udvari 
tanácsos, kamarai elnök nyitotta meg az ! 
illést es felkérte Kőrössy Kálmán titkárt 
jelentése felolvasására. Az évi jelentés az 
■ .ózó évekéit úgy formában, mint tartalom­
ban felülmúlja ; igen értékes munkálat, 
mely nemcsak az ügyvédi, hanem a testvér 
bírói kar érdekeit is szem előtt tartva.

A jelentés, melyet a kamara az igaz­
ságügy miniszterhez terjeszt fel, üdvözli 
Balogh Jenő minisztert s felhívja figyelmét 
a szükséges reformokra. Megsürgeti a 3-dik 
teljes négy karú egyetem felállítását a az í 
angol inn rendszer behozatalát kívánja, 
valamint ügyvédi és bírói vizsgáló bizott­
ságnak Debrecenben létesítését.

Helyesli a jelentés általában az ügy­
védi pályára való tódulás megakadályozásai, 
de a túlzsúfoltság okát igen helyesen ipari ! 
fejletlenségünkben s a szabad pályák kevés j 
voltában találja. Kendkiviil határozottan tog- | 
lal állást a jelentés a bírák függetlensége 
mellett, az áthelyezéseket még a polgári 
perrend éietbeieptetése előtt kívánja eszkö­
zöltetni.

A közszabadsági jogok oltalmát erő­
sebben kívánja biztositant a kamara, tilta­
kozik a sajtó jogainak megnyirbálása és a 
gyülekezési jog megszorítása ellon.

A bírói kinevezéseknél csak a hivata­
los minősítést kívánja figyelembe venni ; 
nem helyesli a bíráknak a törvényhozásba 
való résztvétolét, mely a bírói tekintélyt a 
pártharcokban csorbítana.

Részletesen beszámol a jelentés az el­
múlt év törvényhozásáról, kifejti a legszük­
ségesebb reformokat a büntető polgári és 
hiteljog körében, különösen a házassági tör­
vény reformját óhajtja a kamara.

A kamara területén levő bíróságok 
működéséről is beszámol a jelentés, klilönö- 
-.'ii felhívja a miniszter ti gyeimét a bíró­
ág! kezelők létszámának csekély voltára, 

■ne. y a restanciák legfőbb oka. A kamara 
' gesz területén, de különösen Debrecenben 
■' * kezelő személyzet emberfeletti munka 
dacára sem tud megbirkózni a sok dologgal, 
Debrecenben hozza nem hogy több kezelő 
.enne, de még kevesebb, mint 10 évvel 
ezelőtt. (Hát még a sommás bírák! Akiknek 
január óta 5—700 sommás perük van 
eddig!)

A községi jegyzők helyzetének javítá­
sai, az államtudományi vizsga helyett köz- 
igazgatási vizsga behozatalát sürgeti a ka­
mara. Felette fontos a kamara azon kíván­
sága, hogy a megyei tisztviselők pályájukat 
a községi jegyzői hivatalokban kezdjék meg,
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hogy igy a nép ügyes-bajos dolgaival kö­
zelről megösmerkedhessenek.

A kamara állást foglalt a kötelező ta­
lárviselet ellen, a hivatalos órakat pedig két 
csoportba kívánja osztani. Kifejti a kamara, 
hogy milyen káros az a téves nézet, mintha 
a súlyos gazdasági helyzetben az ügyvédek 
jarnanak legjobban, holott ép nekik lehet 
köszönni, hogy közbenjárásukkal számos 
gazdasági existenciát megmentettek.

A részletes és alapos jelentés felett 
alapos vita indu’t meg, melyben résztvettek: 
dr. Juhász Nagy Sándor, Jánosi Sándor, akik 
a kölcsönös beleegyezést házassági bontó 
okul kívánják felvenni a törvénybe, dr. 
Freund Jenő, Tervey Tamás, dr. Kutlii 
Sándor felhívta a kamara figyelmét a bontó­
pereknek a földnópe közötti ijesztő nagy 
számára, aminek bizonyára sociális okai 
vannak. Dr. Sckvartz Arthur és mások fel­
szólalásai után a jelentést csekély módosí­
tással -egész terjedelmében elfogadták. Hely­
benhagyta a közgyűlés a múlt évi zárszám­
adást s megállapította a jövő évi költség- 
előirányzatot. A közgyűlés ezután az elnök 
lelkes megéljenzése közben véget ért.

Vármegye.
Víg-estély Hadházon. A hajdú-

hadházi műkedvelő ifjúság pompásan sike­
rült Vig-estélyt rendezett szombaton este a 
Bocskay-szálló nagytermében. A műsor 
nyitánya után Kovács Endre egy melodrá­
mát adott elő nagy hatás mellett. Majd 
szinrekerült a „Holdkórosok* cimü egy fel- 
vonásos bohózat, amelynek szerepeit : Dvo­
rak Alfréd, Balogh Gyula, ifj. Hadházi Fe­
renc, Tiba András, ifj. Müller Antal ját­
szották kitünően. Ezután a Kiss Gyula 
zenekara szórakoztatta a közönséget, Tuczc 
Margitka pedig irtana igen kedvesen mon­
dott el egy ötletes monologot. Még egy egy 
felvonásos bohózatot matattak be a .Sze­
relmes anvós“ címmel, amelynek előadásá­
ban : ifj. Hadhazy Ferenc, Vida Ilonka, ifj. 
Müller Antal, Vida Bözsikc tiintek ki. Sokan 
voltak jelen a Vig-cstelyen s nagyon jól is 

! mulattak úgy a nagyszerű műsoron, mint 
az ezt követő .a kivilágos kivirradtig tartó 
tánc alatt.

§f halott.
Két szerencsétlenség.

Liognitz, márc. 31.
Liegnitz—Heyuau közt tegnap este 

egy automobil, mely próbauton volt, 
teljes erővel nekifutott egy fának. Az 
automobil megfordult a levegőben és 
az utasok nagy ívben kiröpültek be- 

í iole. Hárman azonnal meghaltak, a 
I softer halálosan megsebesült, az egyik 
: utas eltörte a lábát.

Mühlheim, márc. 31.
A múlt éjjel egy automobil, mely- 

I ben négyen ültek, nekifutott egy 
i jelzökőnek. Az utasok kiestek, a 
! sofför, egy utas megsebesültek és rö- 
j viddel azután meghaltak. A másik két 
: utas könnyebben megsebesült.

tm április 1

Harc
a

szigeti színkörért
(Erdélyi berendezke­
dik. Zilahy száz koro­
nája Színészek a fő­
ispánnál. Nyilatkozik 
a kulturtanácf nők.
Óvást emel a társulat.)

Beszámoltunk már arról, hogy a már- 
marosszigeti szinügyi bizottság szombaton 
délután tartott ülésén színkörét már az idei 
nyárra is Erdélyi Miklós nagyváradi szín­
igazgatónak javasolta kiadni.

A debreceni színtársulatra nézve na­
gyon érzékeny vesztesség lehetne Márma- 
rossziget elvesztése pláne a mai zavaros 
viszonyok között. Képzelhető tehát, hogy 
éppen nem a legbarátságosabban fogadták 
az erről szóló hirt, ép ucy, mint Máram áros- 
szigetre küldött megbízottjukat: Zilahy 
Gyulát, aki vasárnap délben hazaérkezett. 
— Mindent megpróbáltam — jelentette nagy 
pathosszal Zilahy.

Gondolják ezt a színháznál és maguk­
ban, sőt hangosan is nagyon bánják, hogy 
erre alkalmat szolgáltattak. A városházán is 
annyira eredményesnek látják a Zilahy 
Gynia személyes és önkéntesnek tetsző 
mármarossaigeti kirándulását, hogy — biz­
tos tudomásunk szerint — a saját felelős­
ségére felvett száz korona útiköltséget 
levonják a fizetéséből.

Sem a színészek, sem pedig a város 
nem fog belenyugodni a Zilahy utjának 
sikerébe. A színtársulat részéről vasamap 
délelőtt Domahidy Elemér főispánt egy 
küldöttség kereste föl, amelynek: Irmay 
Bála művezető, Hatvani Károly guild a, 
Lajtai Károly és Kémény Lajos rendezők 
és Herényi József kardalnok voltak a tagjai. 
Arra kérték a főispánt, hogy juttassa a 
hétfőn itt időző Jankovich Béla kultusz- 
miniszter tudomására, hogy milyen jogsére­
lem érné őket, de meg a várost is, ha 
Erdélyi Miklós Mármarossziget színkörét 
okkupátná s kérje meg a minisztert, hogy 
ezt amennyiben az !igy odafejlődik, aka­
dályozza meg. A főispán megígérte támoga­
tását s ezután kedélyesen elbeszélgetett a 
színészekkel.

— Üljön le Lajtai nr nálam — szólt 
a társulat szinpatikus bonvivantjához — en 
az ön játékát úgy is mindig ülve élvezem.

A főispán különben kijelentette, hogy 
a városnak orköiesi kötelessége Khct már 
a színtársulatot nyáron eltartani.

A mi kötelességünk pedig az, hogy 
igyekezzünk a város érdekeit tőlünk telhe­
tőén megvédelmezm — jegyezte meg Hat­
vani, amit a tóispán helyesléssel fogadott

A városházán hivatalosan még mit sem 
tudnak a szigeti szinügyi bizottság állásfog­
lalásáról. Megkérdeztük az ügy felől tegnap 
dr. K. Tóth Mihály kultnrtanácsnokot, aki 
ezeket mondotta:

Az a véleményem, hogy a debreceni 
színtársulat, amely önhibáján kívül vál­
ságba jutott, nem eshetik el a szigeti 
színkörtől. Ez jogsérelem lenne, minthogy 
a koncessziója határozottan Nyíregyháza 
és Mdramarosszigotre szól és igy meg 
sem történhetik. Ez ellen, ha időszerű lesz,

A legelegánsabb tavasai

felöltők,doubléálmenelikabátok, szalon,smoking 
és hack különlegességek. - site BOlEUMl Mii

zacco és zsakett öltönyök, Prelovszky András
polgári cs katonai egyenruha úri 
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illetékes felsőbb hatóságnál is óvást kell 
emelnünk és ez cs:ik is javunkra dőlhet 
majd el. Meg kell jegyeznem, hogy Er­
délyi Miklós konc-ssúoia kizárólag Nagy­
váradra van kiállítva, ahol neki nyári szín­
kör áll rendelkezésére. Ezt a koncessziót, 
mig a miniszter meg nem változtatja, kö­
teles betartani. Arra reménye nem lehet, 
hogy a debreceni nagy társulatot a mi­
niszter majd nyári állomás nélkül hagyja. 
Mi valósziniileg majd teszünk intézkedé­
seket, ha Szigetről a hivatalos értesítést 
megkapjuk. Nyíregyháza már közgyűlési- 
lég bizto-itott bennünket, hogy az idén is 
föltétlenül a debreceni társulatnak adja 
színházát. Csodálkozom a szinügyi-bizott- 
sag elfogult magatartásán azzal a társu­
lattal s emben, amely eddig is szolgálta 
s amelynek a pártfogásra most van iga­
zán a legnagyobb szüksége.

Értesülésünk szerint a színtársulat a 
Szinészegyesület legkö.előbbi — április S-iki
_ tanácsülésén óvást emel Erdélyi Miklós
rájuk nézve felttte sérelmes aspirációja el­
len. Erdélyi Miklós állítólag közvetett utón 
tett olyan ajánlatit, hogy szigeti tartózko­
dási idejére a debreceni szintarsnlatnak haj­
landó átengedni a nagyváradi nyári színkört. 
Erről azonban szó sem lehet, mert a deb­
receni színészetnek máramarosszigeti állo­
mására nem csak a jelenben, de esetleg a 
jövőben is szüksége lehet. És e kérdésben 
Erdélyi Miklós talán nem is_ diszponálhat 
bármennyire óhaja lehet a nyári színkörök 
közül magának választani a nyilvánvalóan 
— jobbat.

Ast» Nieieen est lesi ah Uranus-
ban csütörtökön és pénteken, mely alka­
lomra il Ásta Nielsen legf myesebo ahkitása, 
,A fék te liliom* erkölcs drama, 3 felvo­
násban kerül bemutatóra pomp is, uj műsor 
keretében.

Balioo, a majom ember, excen­
trikus dráma két részben. — Ágoston az 
indiánok között, nagy amerikai bohózat. — 
A m gtalált gyémántgomb, amerikai víg­
játék. — A potva vend'-sdő, pompás bohó­
zat. — Vízesések Alsó-Normandi ioan, ter­
mészeti széps gek. — Szent Gottharl III. 
sorozat, úti panoráma és a paróka cimü spa­
nyol vígjáték, szines Kép képezik az Uranus 
mai és holnapi mesés, elite műsorát, mely 
a tegnapi bemu atón állandóan telt nézőtér 
előtt került bemutatóra a közönség legna­
gyobb megelégedése mellett. Előadások 
kezdete este 7-től. Bemenet 7, 8, 9 órakor. 
Rendes helyárak. Bérlet, tisztviselő és ked- 
vezmén.yesarn trafikjegyek érvényesek.

Színház.
Komlóssy Emma estéi. Vasárnap 

este a „Pillangó kisasszony* cimü egyfel- 
vonásos címszerepét játszotta és énekelte 
Komlóssy Emma minden tekintetben kitü­
nően. Hétfőn pedig a ,Liliu-t láttuk tőle, 
nem tudjuk, hogy mar hányadszor, csak azt, 
hogy sohasem elégszer. Komlóssy Emmának 
ez az alakítása igazán kifogástalanul töké­
letes. A művészetnek olyan gazdagsága nyi­
latkozik meg ebben, arai őszintén csodálatra 
ragadtat. Komlóssy Emma nagyszerű ké­
pességeinek a hangja a ragyogó koronája. 
A legkáprázatosabb színekben csillog ez a 
bámulatosan képzett, a legtisztábban és a 
legerőteljesebben csengő orgánum. Küiönö 
sen a betétként előadott Éva keringővel 
excellált. Általános lett az a vélemény, hogy 
így még nőm hallottuk őzt a dohreceni 
színpadon. Ez felül múlt minden eddigit. 
a közönséget valósággal extázisba hozta. 
Mindenki tapsolt s követelte az ismétlést. 
Az elragadtatás hatásai alól alig tudott föl 
szabadulni. Zsúfolt ház s a legforróbb siker 
mellett búcsúzott el Komlóssy Emma, aki 
valamikor debreceni primadonna volt. Vájjon 
ki nem óhajtaná, hogy bárcsak most is az
lenne?

Színházi hirek. Ma, kedden B) bér­
letben Ármány és szerelem kerül színre. 
Nagy Gábor, városunk szülöttje, aki a múlt 
évben végezte a sziniakadérniát, mutatkozik 
be a színműben.

Fényes színházi est. A Szent Erzsé­
bet Egyesület pénteki fényes színházi est­
jére nagyban folynak a próbák, amelyek a 
zsöuesz"doré száznál több tagját foglalkoz­
tatják. Dacára a felemelt helyáraknak, az 
est iránt páratlanul nagy az érdeklőd ;s és 
pénteken fényes, előkelő közönség lesz a 
színházban. A jegyek ma déltől fogva a 
Békés Lajos főtéri divat-hzleteben kap­
hatók.

Véres vasárnap.
Kés és kard.

A vasárnap ünnepi csöndjét az esti 
órákban két utcai incidens zavarta meg. 
Az egyikben kés, a m isiknál kard játszotta 
a főszerepet.

Tolvaj István, Iíut-ntca 116. szám alatti 
lakos, csimadia-segéd vasárnap este nyolc 
óra tájban összetalálkozott Füredi Fábián 
Hadházi-utca 6. szám alatti lakos cipész- 
segéddel. Egyikük sem örült a szerencsé­
nek, mivel családi okok miatt régebb idő 
óta ellenséges viszonyban voltak egymással.

Olyan éles ellentétek voltak közöttük, 
amelyek egyformán érzékenyen érintették 
mindkét félt. Kibékülésről tehát szó sem 
lehetett, sőt ellenkezőleg most még jobban 
összevesztek.

A heves vita közben a Csillag-utca 13. 
számú ház előtt Tolvaj tettlegessógre vete­
medett s hatalmas pofont mért Füredi 
arcára. Erre az is indulatba jött s késsel 
torolta meg b mtalmazását. Tolvajt a jobb 
oldalán megszurta, azonban az csak köny- 
nyebb sérülést szenvedett. Az utcai affér 
ügye természetesen a rendőrség elé került.

A Csapó-utca sarkán játszódott le a 
másik véres utcai botrány és pedig szintén 
vasárnap este, nyolc óra körül. Egy isme­
retlen huszár, aki kapatos állapotban volt, 
belekötött Juhász István Vendóg-ntca 84. 
szám alatti lakosba. A vitézben olyan nagy 
volt a harci készség, hogy nem is fért meg 
benne. Kihúzta a kardját s azzal Juhászt
megszurta.

A szerencsétlen ember elég súlyos se­
bet kapott s a mentők szállították bo a 
közkórházba. A huszár a vérengzés után 
futólépésben masírozott el a tett színhelyé­
ről. Nyomozást indítanak, hogy kilótót meg­
állapítsák s felettes hatóságánál a feljelen­
tést megtehessék ellene.

A jelentkezőknek több 
mint felét bevették.
Tegnap, hétfőn kezdődött Debre­

cenben a fősorozás, mely alkalommal 
őleg debreceni illetőségűek kerültek 
mérték alá. A sorozás eredménye fel­
tűnően jó, amennyiben a jelentkezők­
nek hatvan százalékút bevettek. 
Azonban ennek az eredménynek főoka 
abban nyílik, hogy a katonai mérték 
most már nem működik olyan szigo­
rúan és bizony manapság nemcsak a 
legények legelejét viszik el katoná­
nak, mert a felemelt létszám valami 
szigorú mértékkel mérve, nem nagyon 
telne ki.

A hétfői első sorozási napon a 
240-ik sorszámig mentek. Jelentkezett 
190 egyén és ezek közül 108 embert 
talált alkalmasnak a bizottság. Hol­
nap következnek a 240-től felfele 
menő szerszámnak.

a fősorozás bezárólag e hó 4-ig 
tart. Ha a többi napok eredménye is 
olyan lesz, mint az első napi, úgy 
ellehet mondani, hogy az idei sorozás 
példa nélkül való, annyi katonát még 
egyik sorozás sem adott a hadsereg­
nek, mint a mostani.

IIVI — - ——j, ----- --
rendkívüli olcsó árban szerezhetők be

HALMÁGY1NÁL.

Újdonságok.
* Dr. Poppar Alajos arcképlelep­

lezése. Alig egy éve, hogy a debreceni or­
vosok nesztora Örök alomra hunyta szemeit, 
do a város és hitközsége kegyelete immár 
harmadizben áldoz feledhetlen emlékének. 
Vasárnap délelőtt a debreceni izr. hitközség 
leplezte le dísztermében dr. Popper Alajos 
arcképét díszközgyűlés keretében, melyen 
ott voltak az elhunyt özvegye, családja, a 
Popper, Balkányi, Berger, Lukács és Hege­
dűs családok. Rosinger Lajos hitk. elnök 
megnyitója után Krausz Vilmos főrabbi 
mondott könyrefakasztó magasszárnyalásu 
ünnepi beszédet, mig Frennd Jenó ügyvéd 
megkapó megemlékezést olvasott fel a nagy 
halottról. A hitközség az ezen és a múlt 
cyászünnepen elhangzott beszédeket kinyo­
matja. A leleplezésen ott volt az elhunyt 
fia, dr. Popper Tódor, az ügyvédek Lapj i 
szerkesztője s a budapesti kamara pénztá­
rosa, továbbá unokája, dr. Balkányi Kálmán, 
az Ómke. titkára, a bosnyák központ igaz­
gatója is.

* Vizsgaszorü hangverseny. Ma
délu‘án tartja Kerner József zenetanár a 
közép és haladottabb tanítványaival a hely­
beli róm. katb. főgimnázium dísztermében 
délután 5 órakor vizsgaszerü hangversenyét, 
melyre a t. szülőket és a zene iránt ér­
deklődőket ez utón hívja meg. Belépti-díj 
nincs.

* Elhalasztott közgyűlés. Az ipar­
testület évi rendes közgyűlésének megtartás* 
vasárnap délelőttre volt kitűzve. Minthogy 
azonban csak 56-an jelentek meg a tagok 
közül, tehát nem voltak határozatképes szám­
ban, a közgyűlést jövő vasárnap délelőttre 
halasztották el.

Gazdasági és konyhakertészeti cikkek. Épület es bu- JggSZlOF éS DáVÍti 
tor vasalás, legjobb szerszámok minden iparághoz legol­
csóbb árak mellett beszerezhetők
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* Francia azooiilisták tüntetése.
Liliéből jelentik nekünk : Tegnap este a szo- 
ciáliatáknak a három eves katonai szóig1.lat 
ellen tartott gyűlése után a tüntetők és a 
rendőrök között véres összeütközés volt. A 
tüntetők egy fáklvásmenetre induló katonai 
csapatot szidalmakkal fogadtak és azt kiál­
tották :

— Nem akarjak a három éves szol­
galatot !

A rendőrségül, midőn a tüntetőkot 
szét akarták szúrni, középárral fogadtak. A 
rendőrség kivont karddal rontott a tömegre. 
Az összecsapásnál számosán megsebesültek. 
Több, mint ötven tüntetőt letartóztattak.

* Hnaz milliós vaggonmegrendelóa.
Vgy látszik, hogy az az ellentét, mely egy­
részről a vaggonkartel, másrészről a magyar 
k:rá;yi államvasat; ik között a személyszál- 
litő kocsik ára dolgában feuforgott, elinté­
zést nyeri, mert a viggongyárak 20 millió 
koronára rugó megrendelést kaptak.

— Rablógyilkosság. Jászberényből
táviratozzak: Jánoshida községben az éjjel 
ismeretlen tettesek megölték Popok Jánost 
és nejét, Csányi Margitot, azutan a lakást 
ki fosztották. A tetteseket keresik.

* Vasúti katasztrófa. Libauból távi­
ratozzak : Muravjevő állomáson egy személy- 
vonat összeütközött, a minek tizenkét em­
berélet lett áldozata.

— Leugrott a vonatról, , Kiskun­
halasról táviratozzak, hogy Kurt Ádam 38. 
gyalogezredben káplár a kiskunhalasi állo­
más közelében leugrott a robogó vonatról 
és pedig oly szerencsétlenül, hogy a vonat 
ala került, amely agyongázolta.

* Elhunyt ifjú. Őszinte részvéttel kö­
zöljük Mihály Gyula Vlll.-ik reáliskolai ta­
nulónak, Mihály Sámuel papirkereskedő 
gyámfiának a József-szanatóriumban f. hó 
29-én történt elhunytat. Temetése Gyulán 
f. mlyó hó 31-én volt. Az elhunyt az inté- 
z 1 szinjeles tanulója volt.

* Apró lopások. Orosz Béla Csapó­
utca 86. szám alatti lakos kereskedő fáska- 
marájának oldalát kifeszitették és onnan egy 
csomó tűzifát elhordták. — Végh Gyula Hu­
nyadi-utca 12. szám alatti hentes üzletéből 
két forgópisztolyt elemeitek. — Kovács Gy. 
Darabos-utca 16 szám alatti lakostól 90 ko­
rona értékű ruha és fehérneműt elloptak. — 
Krita Ferenc Bikában szolgáló hetest az éj­
szaka alvás közben kizsebelték. A rendőrség 
nyomozást indított a károsultak panasza 
alapján.

* A debreceni zenészek beteg- 
segélyzö egyesülete holnap, szerdán dél­
után négy órakor az Erzsébet-kávéházban j 
igen fontos gyűlést tart. Az egyesület tag- 1 
jatt felhívjuk, hogy ezen a gyűlésen mul- 
hatlanul megjelenni szíveskedjenek. Magyart 
Imre es Kiss Béla elnökök.

* Félmilliós sikkasztás lóver­
senyre. Pétervárról jelentik: Daamharot 
moszkvai bankjában félmillió rubel elsik- 
kasztásának jöttek a nyomára. A btinös hi­
vatalnokot, a ki a pénz legnagyobb részét 
lóversenyen játszotta el, letartóztatták.

' Gyászjelentés. A legmélyebb fáj­
dalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a 
í ■ lej ehetetlen jó feleség, anya, nagyanya,
11 danyn, testvér, sógornő, illetve áldott ern- 
1 dal rokon : néhai id. polgár Páll Peroncnó 
s= ’-illetett Kon ez Zsuzsanna életének 72-ik, 
boldog házasságának ŐO-ik évében, hosszas 
' s súlyos szenvedés után folyó hó 30-án, reg­
geli 7 órakor csendesen elhunyt. Kedves ha­
lottunk földi részeit 1913. április hó 1-én 
(I lután 3 órakor lógjuk, Jókai-utoa 32-ik 
számú gyászháztól, a református egyház szer- 
t irtása ..zerint, u Nagytemplomban tartandó 
gyaszima után, a Kossuth-utcai temetőben 
ösök nyugalomra helyezni. Vcgtisztességté-
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telére rokonainkat, barátainkat, \uiamtnt a 
bánatunkban igaz részvéttel osztozukat szo­
morodott szív vei mechivjuk. Debrecen, 1913. 
március hó 31-én, Átdáa es béke poraira ! 
Bánatos férje: Idősb polgár Páll Farencz. 
Gyermekei: Juliánná férjével Bariba János­
ba], Páll Lajos, Páll Ferenc neje Jezérnyitzky 
Violával. Testvére : üzv. Veress Istvánná sz. 
Kcucz Julianna. Unokái: Bariba Lajos ne­
jével Karsay Ilonkával, Bariba Ferencz, Páll 
Gyula, Piioska, Margitka, Ilonka, Ferike. 
Dédunokája : Bariba Laczika. Sógorsága : 
Polgár Tóth Mihály és egyetlen gyermeke, 
Tóth István nejével Nagy Erzsébettel, Koncz 
Juliánná férjével SoretTSándorrul es gyer­
mekével, valamint több közeli és távoli ro­
kon nevében is. A temetést Fodor Test­
vérek „ Bizalom6 temetkezési intézete ren­
dezi.

* Marólúgot ivott, Kiss Eszter, Ber­
csényi-utca 9. szám alatti lakos 28 éves 
leány tegnap reggel életuntságból marólú­
got ivott. Súlyos sérülésével a mentők a 
közkurházba szálü tották.

* A homokkerti ref. olvasó-egylet
1913. március 1-én tartott mulatságán a 
következő felillfizetések történtek: Tafler 
Ignác, Bognár Emil, dr. Róvi Nándor, dr. 
Nyíri Krnő 10—10 korona. Debreczeni Lajos 
5 kor. Boér Károly 4 kor. Szekerka János, 
Siskovics Kálmán, Patay József 2—2 kor. 
idősb Bujdosó Ferenc 2 kor. 40 till. Erdősy 
Ilona 1 kor. 60 fill. Csomós János, Telegdi 
Teréz, Patay Lajos P40—l-40 fillér. Tőkés 
István, Tóth István, Sárváry Ferenc, Buj­
dosó András, N. N. 1—1 korona, özv. 8iitö 
Handorne 80 fillér. Veviczky János 60 fillér. 
Iíopiány Károly, Pávay György, Tolnai Ist­
ván 40—40 fillért, Úgy ezekért, valamint a 
kabaréban részt vett szereplőknek hálás 
köszönetét nyilvánítja a rendezőség.

* Két napi halottak. Vasárnap és
hétfőn a következő haláleseteket jelentették 
be a debreceni állami anyakönyvi hivatalban: 
Antal Imrcné ref. 52 éves, Pál Ferencné ref. 
72 eves, Ereke Miklós ref. 5 éves, Sári Már­
ton ref. 23 éves, Molnár András g. kath. 1 5 
hónapos, Rácz Észter ref. 2 éves, Lámfaiusi 
András ref. 52 éves, Szabó Margit ref. 4 
éves, Körösi János r. kath. 4 hónapos, Far­
kas Etele r. kath. 72 éves, Tóth Gáborné ref. 
31 éves, Siger András ref. 3 éveti, Won- 
wermans Ferenc r. kath. 60 éves.

* Halálozás. Vettük a következő gyász- 
jelentést : A legmélyebb fájdalomtól meg­
tört szívvel tudatjuk, hogy a felejthetetlen 
jó feleség, anya, nagyanya, testvér, só­
gornő, illetve áldott emléaü rokon : néhai 
polgár Antal lraréne született Gyarmathy 
Zsuzsánna, életének 52., boldog ha osságá­
nak 32-ik évében, 10 havi, de különösen 2 
heti súlyos szenvedés után f. hó 30-an, 
este 10 órakor cser lesen elhunyt, Kedves 
halottunk földi részeit 1913. április hó 1-én, 
d. u. 5 órakor fogjuk Csemete-utca 12-ik 
számú gyászháztól, a református egyház 
szertartása szerint, a háznál tartandó gyász­
ima után, a Hatvan-utcai temetőben örök 
nyugalomra helyezni. Végtisztessógtételére 
rokonainkat, barátainkat, valamint a bána­
tunkban igaz részvéttel osztozókat szomoro­
dott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1913, márc. 
31. Ál lás és béke poraira 1 Elhuny tát gyászol­
ják : Bánatos férje: Antal Imre nyug. ref. 
tanító. Gyermekei: Berta férjével Butira 
Lajossal, Gábor, Emma, Erzsiké. Unokái: 
Partin Lajoska, Béluska. Testvérei: Juliánná 
férjével Horváth Józseffel gyermekeikkel és 
unokáikkal, János nejével Varjas Máriával 
gyermekeikkel és unokáikkal, Eszter férjé­
vel tizendrey Lajossal gyermekükkel. Ked­
ves sógornője : Antal Róza özv. Fólián Ja­
nómé. Valamint több közeli cs távoli rokon 
nevében is. A temetést Fodor testvérek „ Bi­
zalom" tem. int. rendezi.

i'jio április

* Az Apolló műsorát zsúfolt ház 
„ nézte tegnap és csodálattal adózott a remek

műsor fölön. „A milliók" cimu izgalmas slá­
ger-képnek meg volt a sikere éppen úgy­
mint a fővárosban. „A vilá.fi* vígjátékban 
előforduló világhírű produkciók pedig bámu­
latba ejtik a koz,Ínséget, különösen a két 
gyomru ember produkciója és a boxoló lo­
vak, amik a jelenkor legnagyobb csodája 
közé sorolhatók. A gyönyörű „Bubin* ameri­
kai dráma: „Lelki viharuk4 és „A virágcse­
rép* tetszőit még a közönségnek. Ma és 
holnap látható még ez a remek műsor. Ké­
rem jegyeket telefon utján előjegyezni.

* Közhasznú intézmény molykár 
ellen védő biztositó és beraktározó n így 
vállalat, Szent Anna-u. 3. Végh Gyula szűcs.

* Messonger boy vállalat telefonj:;: 
612 és 11—30. (Antalfy József könyvkeres­
kedése.)

* Rózsa krumpli válogatott, körül­
belül 60 mm. eladó kisebb mennyiségben 
is. Citn a kiadóba.

* Elektrotechnikai «is villámoi- 
szerelési pályára tanulók felvétetnek 
Földvári elektrotechnikai gyárába. Széchenyi- 
ntca 55. sz.

* Legjobban és gyorsan vállal
kosztümöket mérték szerint, szép kivitelben, 
mnnkadíj 20 koronától feljebb Rózsa Kis- 
templombazár.

* Nézze mag a Danogán és Somossy 
feltűnést keltő kirakatait.

* Elite tavaszi .divatlap 1000 kép­
pel 2 K 40 till. Bluz-aíbum 1 K 20 fillér 
Antalfy Józsefnél.

* Szenzációt kait Debrecenben az 
Alföldi palotájában levő Rózsa Lajos féle 
női felöltő áruház. Tavaszi újdonságaiból ren­
dezett kirakata előtt csoportokban gyöngyör- 
ködik a hölgykö-öuség, a kiállított szebbnél- 
szebb női felöltőkben, costümök, a kalapok 
elragadó szépek. Mindannak dacára az árak 
elismert legolcsóbbak. Debrecenben. Mielőtt 
vásárolna, feltétlenül keresse Rózsa Lajo:- 
féle divat házát, a Bikával szemben.

* Dr. Láng szanatóriumiba felvé­
tetnek — elme és ragályos bajok kivételével 
— bármely betegségben szenvedők. Nani 
ápolási dij 6 koronától 12 koronáig. Röntgen 
laboratórium, elektromos győgyeszközök fran- 
clinisatióhoz, arsonvalisatiohoz. Elektromág­
nes, villanyos fényfürdő, kék s vörös tény. 
Finsen fénygyógymód. Thermopenetratio. Mo­
dern műtőterem. Tudakozódásokra az intézet 
tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítás­
sal. Cim: Dr. Láng sanatorium. Debrecen 
Kossuth-u.

* Meglepő változás van a tavaszi 
női divatban. Ezen divat-njdons igokból 
mesés kiállítást láthatunk az Alföldi palotá­
ban, a Rózsa Lajos-féle első rangú divat­
áruhoz kirakatában. Félhosszu Gentri kabát 
24 koronától. Elegáns costüm színes és fe­
kete 30 koronától, selyem divat-kalapok 12 
koronától. Mérték után rendelések 3 nap 
alatt készül sajat műhelyemben, Rózsa Lajos 
féle felöltő áruház a Bikával szemben.

* Oaáthy Ferenc könyvkereskadó- 
sónek újabb berendezett antiquáriuma, 
Piac-utca 8., állandóan vesz cs elad minden­
féle kUl- és bclirodalrai miiveket, regényeket, 
szakmüveket stb. Uj könyvek kényelmes 
havi részletre, antiqár példányok készpén­
zért féláron. Telefon 296.

COSTÖMÖK
óriási választékban, rendkívüli olcsó 

árban szerezhetők be

HALMÁGYINáL.
láttái

női- és leány modell kalapok 
nagy választékban szerezhe- 
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Átadták
Belgrádban
az egyiiííes jegyzéket.

Becs, máio. 31.
Belgrádban tegnapelőtt délután 

adtak át a nagyhatalmak együttes 
jegyzékét. A hármas szövetségi hatal­
mak és az antant-hatalmak képviselői 
ktilön jegyzéket adtak át, amelyek 
egyetlen passzus kivételével azonosak. 
a jegyzék szövege a következő:

A nagyhatalmak Albania autonómiája 
és határai dolgában megegyeztek és az 
albán-kérdést véglegesen rendezettnek j 
tekintik. A nagyhatalmak azt vélik to- j 
vább.'t, hogy ennek következtében a harc- j 
térnek eme helyein minden ok megszűnt 
arra, hogy a háborút folytassák, a nagy- S 
hatalmak félsz litják ennélfogva a szerb I 
kormányt, hogy Skutari ostromlását hagy- ; 
iák abba és hogy a jövendő Albánia terü­
letén az ellenségeskedést szüntessék meg 
és az ezen a területen lévő csapatokat 
vonják vissza.

Idáig mind a két jegyzék azonos.
A hármas szövetség jegyzéke most 
igy folytatja :

A nagyhatalmak már most illendő­
nek tartják, hogy a szerb kormány sür­
gősen megtegye azokat az intézkedéseket, 
i melyek szükségesek a végből, hogy az ! 
albán lakosság katholikusainak és muzul- | 
mániáinak oltalmat biztosítsanak, a mer 
lyelt Szerbiának es Montenegrónak át fog­
nak adatni.

az antant-hatalmak ezt a pasz- 
sziisu igy változtatták meg:

Hogy a katolikusok és mumlmánok 
szabadon követhessék vallásukat stb.

Ennek a jegyzéknek átadását az 
a körülmény késleltette, hogy az 
antant-hatalmak Oroszország kívánsá­
gára ezt a módosítást kívánták. Dip­
lomáciai körökből jelentik, hogy a 
szerb kormány a nagyhatalmaknak 
ebben a jegyzékükben kifejezett kí­
vánságát teljesíteni fogja s csapatait 
és hadiszerét Szkutari mellől vissza 
lógja vonni. Az azonban még nem 
bizonyos, hogy Albánia megszállott 
területeiről mikor fogja csapatait visz- 
szavonni, mert a belgrádi kormány­
körök úgy vélekednek, hogy ameddig 
a Törökországgal való béke nincsen 
aláírva, a háború ezeken a vidékeken 
ténylegesen tovább folyik és hogy en­
nél fogva a szerb csapatoknak joguk­
ban van, hogy ezeket a területeket 
megszállva tartsák.

Bluosok, Pongyolák,
remek válasz ékban már 7 korona 90 

fillértől kezdve

Halmágyi
m ízÍjá .0

Táviratok.
Kovács Gyulát újra jelölték.

Budapest, március 81. Kovács Gyula 
levelet intézett a gyomai kerület polgárságá­
hoz, melyben bejelent!, hogy mandátumáról 
lemondott és ápdilis 6-án beszámolót tart. 
A kendet ismét jelölni fogja, de lesz Kos- 
suth-párti ellenjelöltje is Kolozsy Endre 
mezőberéuyi főjegyző személyében.

Képviselőválasztás.
Szászkabánya, marc. 81. Ma folyt le 

a képviselőválasztás nagy izgalmak közt. 
Délután 2 órakor a szavazatok aránya:

Karkán Voter munkaparti 441
Vlád Aurél nemzetiségi 321.
Heves küzdelem után a munkapárti 

jelölt 80 szótöbbséggel győzött.
Harcok Skutarinál.

Közbelépnek a nagyhatalmak.
Konstantinápoly, március 31. A 

nagyhatalmak követei Palíavicini őr- 
gróf vezetésével ma megjelentek a 
portán és átadták a nagyhatalmak 
kollektiv jegyzékét, melyben Bulgaria 
és Törökország uj határvonalát az 
Enos-Midia vonalon jelölik meg és 
kijelentik, hogy az esetre, ha ehe/ 
Törökország hozzájárul, a hadikárpót­
lás dolgában a nagyhatalmak a Bal­
kán-államokat nem fogják támogatni.

Nikita és a nikotin.
Cüttinje, március 31. A liliputi Monte­

negro királyit ellen elkövetett állítólag s 
merénylet hire úgy terjedt el, hogy Nikita, 
aki szenvedelyes cigarettázó, nikotinraérge- 
zésben hirtelen megbetegedett,

Púris\ március 31. A törökök ma 
délelőtt 9 órakor a Tarabos-hegy fe­
lől heves támadást intéztek a monte­
negrói csapatok ellen. A kölcsönös 
bombázás még egyre tart.

Bécs, március 31. A szerb követ­
ség tudatta a nagyhatalmak képvise­
lőivel, hogy Skutari alul visszavonja 
csapatait, de Albániából nem, mert 
Durazzó kikötőjéhez feltétlenül ra­
gaszkodik.

Páris, március 31. A szevb-mon- 
tenegrói csapatok parancsnoka, Bogo- 
vics tábornok ma általános rohamot 
rendelt el Skutari ellen.

(Jetinje, március 31. Nikita elha­
tározta, hogy a nagyhatalmak tiltako­
zása ellenére is a legerélyesobben 
folytatja Skutari ostromát.

Magyar ág'yugyár.
Győr, március 3 1. Oroszágos fel­

tűnést kelté leirat érkezett ma Győr 
i város közönségéhez, melyben Teleszky 
I pénzügyminiszter tudatja, hogy a magyar 

ágy agyarat Győrben állítja fel a 
kormány és az erről szóló tör­
vényjavaslatot már legközelebb a 
képviselőház elé terjeszti.

í
Für ászgyár lángokban.

JSagytalinúcs, március 31. Az itteni 
magyar-olasz társaság fiiréazgyára és fa­
telepe kigyult éa 1200 vaggon fa ég. Víz 

I nines es szélvihar éleszti a tüzet. A fűrész- 
i gyár maga is ötször kigyulladt, de a mnn- 
! kasoknak még eddig nem sikerült eloltani a 
{ tüzet. Ha a gyár is leég, hatezer embei 
! marad kenyér nélkül. A tűz napokig fog el- 
í tartani. A helyszínre katonaságot szalli-

Távozó főispánok.
Budapest, márc. 31. A főispánt karban 

legközebb nagyobb változások lesznek. 
iletzner Gyula zempléni főispán a megye- 
gyűlésen elfogadott bizalmatlansági indít­
vány miatt nyugdíjazását kérte ; ugyanezen 
okból fog távozni gróf Vay Tibor szibolcsi 
főispán is, mig Wilczek Frigyes honti főis­
pán nyugalomba vonult.

Montenegrót ráncba szedik.
Bécs, márc. 31. Diplomáciai kö­

rökből vett értesülés szerint, ha Mon­
tenegró továbbra szembehelyezkedik a 
nagyhatalmakkal, azok olyan célra­
vezető módhoz folyamodnak, hogy tel­
jes kudarc lesz a vége Montenegró 
akadékoskodásának.

Berlin, március 31. A nagyhatal­
mak nem vesznek részt mindnyájan a 
Montenegró ellen rendezendő ílotta- 
demoustrációban, mert erre nincs
semmi szükség, csupán 1 vagy 2 nagy­
hatalom fog erre megbízást kapni. A 
nagyhatalmak közt egyetlen sincs,
mely a megbízást meg ne adná. A 
demonstráció oly határozott lesz, hogy 
Montenegrót feltétlenül engedelmes­
ségre fogja szorítani.

Meghalt milliárdos.
Newyork, 'március 31. Picrmont Mor­

gan, az ismert milliárdos meghűlt.

tottak.
Elevenen elásták.

Szombathely, március 31. Magassy 
Antal földbirtokos pofonütötte a> 
egyik kondását, mire azok társai 
meglesték, véresre verték és eleve­
nen elásták. A szerencsétlen ember 
hörgéseit arra járó emberek meg­
hallották, kimentették borzalmas hely­
zetéből és a vasvári kórházba vitték, 
ahol élet-halál közt lebeg.

Öngyilkosság vagy baleset ?
Varsó, március 31. Palovszki Sándoi 

főhadnagy, a varsói aviatikái iskola tanára 
tegnap fölszállt és nagy magasságból a 
repülőgépről lezuhant, Palovszki azonnal 
meghalt. Levelet találtak nála, amelybci 
azt irta, nagy magasságból önkéntes lóug­
rással öngyilkosságot fog elkövetni.

Oroszország nem demonstrál.
Púvis, márc. 31. Izvolszky erős? 

nagykövet hivatalosan is kijelentette 
hogy Oroszország nem vesz részt a 
Montenegró elleni demostrációban.

Issay és fia hamis halálhíre.
Newyork, március 31. Issay he 

gedümüvész és fia halálhírét megcá 
tolják. Az igaz, hogy Issay a fiával a 
ciklon színhelyén volt, Obió állam 
Bayton városában, mely a szemük 
láttára pusztult el, de ők megmeno 
k ültek.

GcraBoawB
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a Wádudvary Lajos úri és női divatáru üzlete az újon­
nan épült Városi bérpalota sarok helyiségében, Piac- 

utca 26- szám alá helyeztetett. ^ >
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Hetvennégy éves 
merénylő.

Rálőtt a feleségére.
Budapesten tegnap reggel a Csarnok­

téren merénylet történt; egy öreg tojáske- 
reskedö revolverrel többször rálőtt a felesé­
gére. A golyók szerencsére celt tévesztettek 
s az elkeseredett Öreg ember most a főka­
pitányság börtönében van, ahonnan az 
ügyészségre fogják átkisérni.

Fischer Mórnak hívják a merénylő öreg 
embert, akinek a vásárcsarnokban volt a to- 
jáskereskedése. Valamikor jobb módban élt 
feleségével, Kait Máriával és négy gyerme­
küket," akik közül barom leány es egy ím, 
tisztességesen felnevelek. Most azonban mar 
rosszul ment az üzlet, ami a családban ve­
szekedést idézett elő, úgy, hogy az öreg 
ember kitették a lakásból. Ezért támadt rá 
lógnap Fischer Mór revolverrel a feleségére 
e/’háromszor rálőtt.

A főkapitányságon az öreg ember igy 
adta elő a merénylet okát:

— Huszonnyolc éve élek együtt a fele­
ségemmel s a házasságunkból négy gyermek 
született, bárom leány és egy fiú. En a 
leányokat tisztességes módon felneveltem és 
azon igyekeztem, hogy tisztességesek is 
maradjanak. A feleségem azonban nagvra- 
átó leányokat inveit belőlük és gavallérok 
jártak hozzánk. Ez ellen én tiltakoztam, 
mire a feleségem és károm1 leányom nekem 
támadt, megvertek és kidobtak a házból. Ez 
keserített el annyira, hogy a feleségemet 
le akartam lőni.

Az asszony ezzel szemben a követke­
züket adta elő :

— A férjem részeges, lump ember és 
elhanyagolta az üzletet, amelyből mar nem 
tndtnuk megélni. Ez még nem lett volna 
baj, de az utóbbi idökoen arra akarta kény­
szeríteni a leányait, hogy gavallérokat fo­
gadjanak és pénzt keressenek. Ezt már nem 
rtirttík el szó nélkül és kitettük a lakásból.

A merénylő öreg embert, Fischer Mórt, 
ma délben átkisérik az ügyészséghez._____

,, Sílenálihaiatlan kényszer“.
Gyújtogató

kataszteri hivatalnok.
Szabadka, március 31.

Néhány nappal ezelőtt a topolyai csend- 
őrség letartóztatta Bencsik Mátyás községi 
kataszteri nvilántartót, aki szeidán éjjel föl 
akarta gyújtani Császár Péter nyugalmazott 
topolyai *zolgabiró házát. A gyújtogató kí­
sérlet előtt Bencsik Mátyás resztvett a to­
polyai munkapárt szerda esti értekezletén, 
i mely mulatozással fejeződött be és éjfél 
után erősen italos állapotban egyedül indult 
hazafelé.

Nemsokára a többiek is elindultak a 
vendéglőből a már a vendéglő ajtajában 
észrevették, hogy az utca másik oldalán egy 
ember égő gyújtószálakat dobál Császár 
Peter főszolgaoiró náddal fedett házára. — 
Rákiáltottak, mire az ismeretlen alak futva 
menekült ós egy mellékutcában eltűnt. A 
Gózmalom-utcaboz érve a társaság, ismét 
észrevette, hogy most mar Balogh Balázs 
borbélymester háza előtt áll az előbb látott 
ember és égő gyújtószálakat egy nádszálba 
tűzve bedugdossa azt a ház fedele alá. Oda­
futottak és ekkor megdöbbenve ismerték fel 
a menekülő emberben Bencsik Mátyás köz­
ségi kataszteri hivatalnokot, aki vagyonos 
topolyai gazdának a fia, érettségizett és a 
papi pályára készült, do gyenge testalkata 
miatt nem folyta háttá tanulmányait cs igy 
községi Írnok leit Topolyán, hol mindenki 
szerette és a hivatalában is kifogástalanul 
végezte teendőit.

Bencsiket csütörtökön tartóztatták le 
és beszállították a szabadkai ügyészség 
fogházába. A vizsgálóbíró előtt azt vallotta, 
hogy az esetre csak nagyon homályosan 
emlékszik ós ellenállhatatlan kény zer ha­
tása alatt állott, amikor gyújtogatni akart. 
Sem Császár szolgabiró, sem pedig Balogh 
Balázs ellen a haragra nincs oka.

Bencsik védője kérte a fiatal ember 
elmebeli állapotának megvizsgálását, mert 
valószínű, hogy pirománikus. ___

Sport
DTE.—NSE. 6—4. Félidő 5—2.

Unalmas, nivótlan iátok, amelyet csak Gréczi 
és Lobi egyéni bravúrjai tettek hellyel — 
közel élvezetessé. A védelem emberei, az egy 
Bac'uot kivéve, csapnivalóan rosszul játszot­
tak. Egyik a másikra utalt, amikor veszélyes 
helyzetekben gyorsan kellett volna közbe­
lépnie. Igv történhetett meg, hogy a NSE. 
első gólját 20 méterről begurithatta a ka­
puba anélkül, hogy a két hátvéd csak felé 
rúgott vagy a kapus felé nyúlt volna. Lobi, 
aki két ily szerepben műt atkozott be, mint 
hátvéd rosszul helyezkedett s igy mindég 
keresztül mentek rajta, mint balszélső el­
lenben kifogastalan volt ; passzaiból egy jó 
balösszekötő legalább 5 gólt lőhetett volna. 
A legrosszabb ember a DTE.-ben Dugó 
volt, aki csatárt, halfot, sót. hátvédet is 
játszott, de mindent roszznl. Örökösen dribb- 
lizett pedig nem ért hozzá. Hogy nem ért 
hozzá, az kitűnt abból, hogy mindig elvet­
ték tőle a labdát. Úgyszólván Dugót okol­
hatja a DTE. ezért a gyenge eredményért. 
Mindenütt ott volt ugyan Dugó és sokszor 
volt nála a labda, de amikor nála volt, a 
világért sem adta volna át partnerének, ha­
nem addig keringett vele ide-oda, mig csak 
el nem vették tőle. Nagy baj volt azonban 
az is, ko:y a DTE.-nek olyan gyönge volt 
a centerhalfja, hogy meg Borszék nők, a 
NSE. centerének a lefogására sem volt ké­
pes. pedig igazán csak erre az egy emberre 
Kellett volna vigyáznia. A játék agy indult, 
hogy a DTE. legalább is 15 gólt ad ellen­
felének. Az első gólt Gréczi már az első 
percben belövi, mig Dugó egy tizenegyes­
ből már a 6. percben aj óbb gólt lő. a 13. 
percben „Nagi Laci* Németh centeréből a 
matsch legszebb colját lövi. A matsch leg­
szebb jelenete következik ezután. Gréczi a 
labdával egész a középvonalról lerohan a 
kornervonalig, onnan a kapu felé kanyarodik 
s bal lábbal remek gólt lő. Most gurítja 
NSE. az első gólt. A 28. percben Gréczi 
kiszökik ds szép magas lövéssel az ötödik 
gólt szerzi meg. Ezután a szabadon hagyott 
Borszéki jól helyezett lövéssel megszerzi a 
NSE. második gólját. A második félidőben a 
tempó valamivel erősebb, a NSE. különösen 
erőlködik ; látja, hogy ma minden sikerül. 
Alig várják, hogy Lengyel berúgja a DTE. 
6. es utolsó gólját, mindjárt lefutnak s gólt 
lőnek. Majd Lengyel szökik meg, csavart 
lövése azonban kaput ér. Ezután következik 
Dugó Jribblije a DTE. kapuja előtt 5 mé­
terrel, amelyből a NSE. a negyedik gólt 
szerezte meg. Még szerencse, hogy volt mi­
ből a DTE.-nek leadnia, mert ba a matsch 
tovább tart, a NSE, alighanem kiegyenlít. 
A magyarázata a NSE. szép szereplésének 
az —'mint utóbb megtudtuk, — hogy ve­
zetőjük minden gólért egv üveg pezsgőt 
igért a játékosoknak, a DTE. abban a bi- 
szcrabén, hogy ő is kap a pezsgőből, clla- 
zsólt 4 gólt, de csúnyán becsapódtak, - mert 
a pezsgös vacsorára csak Dugó kapott meg­
hívást. így beszélik ezt a rossz nyelvek. 
Horváth (NAC) nagy jóakarattal vezette a 
mérkőzést, a handseh közül azonban sokat 
elnézett.

Egyéb eredmények. A DKASE. 
Nagy varadon a Nagyváradi "Sport Clubpt 6—0 
arányban gyózto le. A NAC. a BEC. fölött

20—0 arányban diadalmaskodott. A DTE. 
ezt a csapatot csalt 4—1-re verte, de 4—1 -re 
verte a NAC-ot. A DTE.»re t hát el lehet 
mondani, nagy a nagvobban, nagv a kicsi­
nyekben. DKASE. II. Nyomdász II. 16—0 
Nyomdász I. — DVSC. I. — 3—1.

Saját érdekében I
Eielótt ruhaszükségletét beszerzi, ne 

mulassza el megnézni
Szabó Miklós

kész férfi-, fiú- és gyermek-rab* iigyiraházit

Dalira, Pi« 19.
(sz Alföldi takarók- 
pénztárral szemben) |

ahol a legújabb és 
legfinomabb angol 
felöltők, öltönyök, 
fiú- és gyermek­
ruhák, nadrág kü­
lönlegesség stb. ál­
landóan óriási vá­
lasztékban vannak 
raktáron. A legol­
csóbb szabott árak 
minden darabon lát­
hatók. — Tessék 
áruraktáram óriási 
nagyságáról meg­

győződni!
Külön angol urisza- 
bóság, nagyválasz- 
téku szövetraktárral 

Telefon 10—64.
A címre kérem 

ügyelni. Piao-u. 19.

(Fiók üzletem nincsen.)

Csarnok.
Asszony bosszú.

— Amerikai regény. —
Fordította: Grunwald József.

5 Folytatás.
— Remélem, hogy kegyed uj hazájában 

boldog fog lenni, m;s Bourdon, szólt aj 
ügyvéd komolyan. — Engedje meg, hogy 
névjegyemet átnyújthassam. Ha valaha New- 
Yorkba fog jönni, ta'án találkozni fogunk, ki 
tudja ?

A fiatal hölgy mosolygott, midőn a 
jegyet elolvasta.

— Ah, ki tudja ? Mellesleg mondva, 
nevelőnőül akarom magam valahová ajánlani 
Talán Írni fogok önnek, állás szerzés végett

Mily nyiltszivü, ártatlan gyermek! gon­
dold mr. Gi bért, miközben a mosolygó, bi- 
zalmat gerjesztő arcba tekintett. Más ily korú 
lánykák félénkek, vagy éppen kacérok vol­
nának s félnének egy idegen férfitól. De < 
kedves gyermek arcomba mosolyog és elbe­
széli élettörténetét, minth fivére volnék. Oh, 
bárha az volnék, hogy az élet veszélyei ellen 
megvédelmezhetném.

— Boldognak fogom magam érezni, ha 
kegyednek bármily szolgálatot, mely hatal­
mamban van, tehetek. Legyen meggyőződve, 
valahányszor csak hozzám fordul, mindig ren­
delkezésére fogok állani.

Miss Bourdon Kent Norina szende, há­
lás tekintettel nézett a momoly szellemduf 
arcba. Nem tudta magának megmagyarázni, 
de érezte hogy ez oly férfi, kiben megbizha- 
tik, ő jó ember, hü barát, nemes és be­
csületes.

A vonat folyvást morgott.
A délután megérkeztével, a vihar még 

inkább növekedett. A fák, a széltől hajtva, 
ide-oda inogtak és a hóval vegyez eső foly-

fmm

mm

vizvezeiéK, csatornázás és központi f&iáil vállalata 
DEBRBCZEN. Miklós a. 29. Telefon 937

Készít minden e szakmába vágó munkálatokat, modern fürdőszobákat, angol
elesetteket, szabadalmazott fagymentes udvari elesettet, kagylókat 
es kifolyó állványokat, központi fűtési berendezéseket, szárító késsü- 
lékeket stb. — Bádogos és szerelési munkák javítását és házak évi jókarban 

tartását a legolcsóbb árban számítom 348
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, st az ablakhoz csapódott. Miss Bourdon 
,-ebében egy regény volt — angol regény, 
nulyben megszakítva, néhány lápot olvasva, 
kö/be-közbe az eltűnő külső vidéket szem­
lelte. Prolidnak francia nyelven némi utasítá­
sokat adott, magát pedig almával és süte­
ménnyel üdíti fel. Midőn azonban a viharos 
márciusi nap mindinkább homályosodul kez- 
ticü, fejecskéjét ar ablaknak támasztá és — 
elaludt. , .

Mr. Gilbert tehát tetszésé szermt_ vizs- 
cllgatta öt s ezt a legnagyobb feszült érdek- 
keletévé, mely kíváncsiságot nem volt képes 
magának megmagyarázni. Rátakarta úti ken­
dőjét lassan, figyelemmel s ez által minden 
más férfi szeme ellen megvédte öt. Mi vo’t 
az, mi a francia nő látása által öt annyira 
elbájolta ?

Ezt épen oly kevéssé fejthette volna 
me,Y magának most, mint későbben. Már az 
j ,vöv It megírva — a sors utolérte öt, mint 
mindnyájunkat — egy egész nem sejtett 
alakban. Ki tudná közzitlönk megmondani, 
Inmy minden más nő közt e földön, miért 
választotta épen ez egyet magának ?

A kisasszony nem ébredt fel, mig a 
vonat az éji időre meg nem állott, ekkor 
zavarodottan serkent fel álmából.

Mr. Gilbert pedig c'ővevé a dobozokat 
és csomagokat s Normát ka-onfogva kivezető 
a nagy zajos szállodába, melyben az éjét töl­
tendők valának.

Miss Bourdon vacsoráját, a sok ven­
dég által elfoglalt hosszú asztalnál, barátja 
oldala me lett" költötte el s el volt ragadtatva 
a terpm pazar fénye s pomája által. Minden 
uj volt előtte s a tizenhetedik évben még 
örvendünk az ily látványon. Az esteli után 
egy szobaleányra bízta az ügyvéd a kis­
asszonyt, kívánván nyugodalmas éjszakát.

Mindőn miss Bourdon a közelebbi reg­
gelen a lépcsőn lehaladt, inr. Gilbert _ már 
várt reá s miután a vonat indít ásig még fél 
órányi idő volt, egy kis sétát ajánlott fel a 
hideg reggeli időben.

" Már dél volt, midőn Portlandba értek. 
Következett a rendes zür-zavar ; miss Bour­
don azonban igen jól találta magát mr. Gil­
bert védelme alatt. Körülnézett a tömegben s 
midőn végre egy ismerős arcot megpillantott, 
hangosan felkiáltott :

— Uram ! Ott áll Reuben nagybátyám, 
kék feisőkabátban. Engem keres. Vezessen 
hozzá, kérem önt.

(Folyt, köv.)

[jüÉsvexsték szerelők 
figyelmébe!

Kanális rostélyok buz elzárókkal, 
'knnráraák elzáróval, csapszek­
rények, csapti-ti védő csövek és 
csapkulcsok és mindenlóle más 

öntvények telepemen kapható 
wsa w íT3 lertalan

vasöntöde és gépműhelye
ß Mester-utca végén. Telefon 957.

Tanulók felvétetnek.

A Dávidhazy Kálmán könyvkötészet és 
dobozgyár r.-t, újonnan (másod ízben) össze­
hívott

11-ik évi rendes közgyűlését
1913. óv. április hó 10 ón d. u. 6 órakor tartja 
meg saját helyiségében, melyre a t. részvé­
nyesek azzal a figyelmeztetéssel hivatnak meg, 
hogy ez a gyűlés az alábbi táigysorozaton 
kitűzött tárgyak felett a megjelentek számára 
s az általuk képviselt részvények számára te­
kintet nélkül határozatképes.

Tárgysorozat:
1. Igazgatóság s folügyolő.bkottság jelentése 

a: 1912-ik üzleti évről.
3. A a 1913, évi zárszámadások s mérleg meg­

állapítása.
3, Határozathozatal az igazgatóság s felügyolő- 

bizottság vészére adandó felmentTény tárgyában.
4, Igazgatósági indítvány az alapszabályok 20. 

24. és 27. §-ámtk megváltoztatása iránt s a tárgyban 
határozathozatal.

5, Esetleges indítványok.

|Mit kiabál!

vb. Farkas és Fried cég csőd­
tömegéhez leltározott mindennemű

vasáruk
beszerzési áron alul Csapó-u. 19. 
szám alatti üzlethelyiségben kiáru- 
sittatnak. 348

Csődtömeggondnok.
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Úgyis tudja mindenki, hogy

Aszódinénál
Royal kávéházzal szemben a leg­

divatosabb

kalapod
vannak.

Hirdetmény.
A 35. számú kétfogatu bérkocsi 

szám lemondás folytán megüresedvén, 
felhivatnak mindazok, akik e bérkocsi 
számot elnyerni óhajtják, hogy ez iránti 
kérvényüket a rendőrfőkapitánysághoz 
(Szent-Anna-utca 9. sz. I. emelet, 22. 
ajtó) f. évi ápriis hó 15-ig ok veteti e- 
níil nyújtsák be.

Debrecen, 1913 március hó 27.
Rostás István,

365 rendőrfőkapitány.

Zalai fr1ai*k tanai*
3 navl könyvviteli tanfolyama április hó 
3-án Ismét megnyúlik. Tandíj 80 korona.
Mérlegképes könyvvezetők, gyorsírók, leve­
lezők "gyönyörű írással. Több ezer hallgató. 
Társadalmi és miniszteri elismerés. Lelkiis­
meretes és sikeres tanítás. Beiratás naponta

Plao-n. 58. sz. 10—12-ig. 81

!! Figyelem!!
Most, most hogy ilyen pénz- 

krizis van, azért lehet egy remek 
bármilyen szilibe lévő Raglánt
venni....................................10 K-órt
Remek kosztümöt . . . 20 K-órt. 
Díszített tavaszi kalapot 5 K-órt 
Gyermek gallért .... 4 K-ért
Gyermek kabátot .... 0 K-órt

Ezek igen szép kivitelbe van­
nak. Nem kötelező a vétel, kerem 
a t. közönséget tekintse meg

Btosáffiá!
Kistemplom-bazár

128

llj tejcsarnok
az árpád-téren.
42. szám alatt, ahol egész nap 

tisztán kezelt

uradalmi feje! Ö5FSF1

!tej-zint, tejfölt, vajat, túrót lehet 
kapni. 367

Eladó.
*25.000 drb kitűnő gyökórzetü Ezerjó 
2 vés gyökeres szőll > vessző, 5.000 
darab kitűnő gyökórzetü furmint

:: szőllő vessző ::
Ára az egész vételénél ezrenként K 
50.—, ezer darab vételnél K 60.—.

Megrendelhető

Szabó Zajos fiai czégnél,
Rózsa-utca I.

457—1913 v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreceni kir. jbiróságnak V.

! 375/1—1913. számú végzése foly- 
j tán közhírré tétetik, miszerint Haj- 
1 diimegyei Népbank mint szövetke­

zet részére debreceni lakosoktól 
2300 kor. tőke, ennek 1910. évi 

I április hó 16. napjától számítandó 
í 8% kamatai és az eddig összesen 
i 218 kor. 78 fill, perköltség erejéig 
: 1913. évi január hó 11-én biróilag 
j fel ül foglalt és 440 koronára becsült 
! házi bútorokból álló ingóságokjlöia 
I évi április hó 7-én, délelőtt 9 óra­

kor kezdetét veendő és alperes la­
kásán, Rákóczy-utca 32. számú 
háznál, folytatólag Könyök-utca 3, 
sz. háznál !mo„tartandó nyilvános 
bírói árverésen a legtöbbet Ígérőnek 
azonnali készpénz fizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is el­
fognak adatni.

Megjegyezted!;, hogy az árve­
rés mindazon foglaltatok részére 
kik már jogerős végrehajtási zálog­
jogot nyertek, elrendeltetik.

Debreozen, 1913. évi márciusba 
8-án.

Török Péter,
353 bírói kiküldött.
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Szőlősgazdák I Rákocy-ülca 12.
■ C7í»m alatt utrai s/nhA PlnSZODAszám alatt utcai szoba előszoba I 

inas-szoba 2ooö |

Vj
ruh»

tiilet I

Szolid,
szabott
árak!

férfi

Aki szőlőjét újra akarja telepíteni. Aki 
eaeőüőoltwányt akar rendelml. Aki 
gyümölcsfát, rózsafát óhajt ültetni, kérjen 
oktató diszárjegyzéket az alábbi cimtő

tejM »#15 nidii
I
 Maros-Vásárhely, ist

Dr. Geose Dániel-otoa, 39. ssim.

Kiadó május 1-től
Egv 4 szobás emeleti úri lakás, 

vízvezeték, villanyvilágítás és für­
dőszobával, Ferencz Józsuf-ut 23. 
szám. Villamos megálló.

Kiadó május 1-re
Az Első Debreczeni takarék 

palotában a Piac-utcai részen a 3-ik 
emeleten 3 szobás úri lakás fürdő 
szobával. — Értekezhetni

Nádudvary Lajos

Laczka László
gőscnéplési vállalata, gépjavító mű­

helye
Debreczen, 11., jjcthlen-utca-Wt. $z.
Előnyös fizetési feltételek,

Készít és állandóan raktáron 
tart tökéletes egyetemes eké­
ket, répa és szecskavágókat, 
tengeri morzsolókat jótállás 
mellett. Elvállal mindennemű 
gazdasági gépek egyes és ket­
tős ekék szakszerű javítás t 

106 Sgarniturgóprooséplést vállal.

:: Tavaszi 
:: idényre
Legelegánsabb, divatos

fia- és gyermek öltönyök,
átmeneti kabátok, tavaszi felöltő különle­

gességek legolcsóbban

Balázs Jenő
férfi, fiú és gyermekrulia áruházában szerezhető be
Debreczen, Piac-utca 61. szám,

Közgazdasági Bank mellett.

^ _ Megyei telefon 6—28. ss. 2281
Mérték után megrendelt ruhák kiváló gonddal rövid 
id6 alatt elkészíttetnek. — Vidéki megrendelések 

gyorsan és pontosan elintéztetnek.

ytrverési hirdetés.
A Debreceni Gazdák Bankja Részv.-társ.

Zálogházában
Kossuth-u. 11 Bz. alatt, a lejárt zá­
logtárgyak f. év április hó 3-án, 
délután 3 órakor iparhatósági kikül­
dött jelenlétében elárvereztetnek.

Debrecen, 1913 március hó 19-én. 
251 Aaz

cégnél.

I m tói
egetveré távi nlveksslk. \ S '"
Kis íorgalomérláslvá’illessth’itV'
234 szakszerű Ízléses

NYOMDÁSZAT
Igénybevételéről

Pénzintézetek, XereskcWmi ip»* 
vállalatok foröaljaaak bUatemm#

Mihály Sámuel
iíifRiWláji MBirizíiíiii
IrptebsrMdtzhIsatízIDtMt

Telefon
so$s. ^

Vi

'^tL....... r
X

Bérbeadó májas 1-re
Ispotály-utca 7. sz. házban 650 K-ért hárem 
szobás szép utcai lahás. Szalkai-utca 
4. számú házban 360 koronáért műhely.

Értekezhetni Dr. Újlaki Hugó ügyvéd irodájában, 
Piac-utca 63. — Telefon 152. m

A Ferencz József tudomány-egyetem bőrgyógyászati osztályán Prof. Marschalkó igaz­
gató utasítására, kizárólagsa Kolozsvári Heinrich-féle gyógyszappanokat rendelik.

Világhírű különlegességek;

Kolozsvári kátrány-szappan
(teljesen kiszorította a külföldi gyártmányokat.)

Xandán Kolozsvári chrom-szappan.
^rk"“í£ísxke<el! Kolozsvári kén-szappan.
SÄ «Tin Kolozsvári borai szappan.
Hajhullás ellen: Kolozsvári Petrol szappan.
Ezenkívül egész sora a világhírű gyógyszappanoknak, melyek minden gyógyszertárban 

és drogéria-üzletben kaphatók. — Ismertetőt készséggel küld: 1779

tóitól lisil Iliiéi! L-l. Kötni
Gyerünk Glück Edéhez

mert Ott minden 10 pár cipő ntán, ha nem is egyedül, immmam |#am amv *4p fyillfli
tehát bármely rokona vagy ősmerőse vásárolja is teljesen '”3J r**‘
a legjobb és legszebb férfi-, női- és gyermekcipők nagyon olcsón kaphatók, kalap, fehérnemű és

úri divat újdonságok nagyválasztékban.

Glück Ede
Debreoxeni első takarék nj palotájában. 343
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Leglnkábh ajánlható cikkeink 

női félcipő «y,
cbcvrcaubőrbdl ■

Női fűzős ß
cliovrcaubőrből

Férfi fűzős fffc
boxbőrből

Férfi fiizÖs
cliovruaubűrböl —”

rni ci
a monarkia legnagyobb cipőgyára.

Fiókraktár« Debreezen
Piac-utca 48» szám«

Telefon O- »!.•
130 fiókraklár bal- és külföldén

TFesI^'ítoaaL <8—01.
ingyen és bérmanlve.20.000 pár hali nyárfás,

1913 április 1 DE3RECZENI UJSAO

Lázár István
kocsitjiflrM

Debrecen, Hatvan-u. 22.
Bík'íren bért nUQíwneeat »1« <yérke*eyt

síri hintó- és hajló-kocsikat
légi feößsliiat becserél

lepiKlelBMk&t
ryorsan ős a iegpoitíosibbai eszkízíl.

Javításokat elíogad. i8u

Szabászat, varrás
és minta rajzolásból agy a francia mórt az an- 
rol módszer szerint alapos oktatást nyernek 

csak kizárólag $ateül$»ns ls&ayai
őzv. Knothy Xovácsné Sillye Gabriella
Eoasnth-Dtos 45. s$ám alatti szabászat! és 
varró iskolájában. Beiratkozás bármely na­
pon, Vasár- és ünnepnapok lei vételével reggel 
9—12-g, délután 3—S-ig. 195

H a modern jó

i* totót
akar, rendelje meg a

Földvári
Debr. Első Elettrolesknikai vállalatágál

Piac-utcai tarák. Telefon i
Telefon szám tGS.

Villamoscsillárokban nagy rak­
tár, oxidált és ezüst színek­
ben. Legjobb minőségű valódi 
Wolframcgők napi árakon. — 
Villámhárítók, villamos csen­
gők, magán telefonok beren­
dezése, kipróbálása évi jókar- 
bnntartása jutányosán. Vidéki 
megrendelések gyorsan in­
tézteinek. x

Üzleti 168. sz. 
Gyári 816. sz.

lilzÓSflÉZA
ti8 5 w ca á lm iá -jr. a

Piac-u. 52. Megyeház mellett.

“1 firn és leány
s felöltő újdonságok

costümök, blusok, pon­
gyolák remek vá’asi- 
téíiban. Külön gyermek- 
ruha és felöltő osztály

____ g Liiijü n

Szolid olcsó áraki
Előzékeny kiszolgálás.
Divatlapot ingyen és bérmentve 

küldök. 284

A Nagyléta-Vértesi Bank
Részvénytársaság

1913. évi április hó 16-án délelőtt 9 órakor az intézet helyiségébe i 
tartandó

II. évi rcuács közgyűlésére
a részvényesek tisztelettel meghivatnak.*

1. Áz iűrazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése 
2 Az 1912. évi zárszámadis és mérleg előterjesztése.
3. Az igazgat »sásnak és felügyelő-bizottságnak a tiszta nyereseg

felosztására vonatkozó javasl da. , ,, , . ,
4. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság reszere a telmentvenv

megadása. . , ,,
5. Két igazgatósági tagnak valaszíasa.
6. A neián beadandó indítványok tárgyalása.
7. a jegyzokönvv hitelesítésére két részvényes kijelölése.
* Figyelmeztetés. A közgyűlésen szavazataikat csak azok gyakorolhatják, kik saját 

nevükre szóló részvényeiket a közgyűlés előtt 3 nappal az intézetne! elhelyezik melyről ki- 
St 3o!m«»£y akö'gynlésen Igazoló légyül szolgál s melynek ellenében a lelelt reszye- 
nvek kiadatnak. Az évi mérleg és az igazgatóság s felügyelő-bizottság jelentőse az inteze 
helyiségében az üzleti órák alatt a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal megtekinthetők cs 
nyomtatott mérleg példányok a részvényesek a tál alvehetok.________________________



mm

12 DET'r ' ^ r3 a^rMin j

vm brr*» * j 
kft SO SQEMk.

&SPR RDETÉSEK
Festékei

i-ordot lg «a .l*séa kap­
ué lók. uiteteibelui » ki- 
edóbiveialban. »

LeveiezÉs.
TapaEttale-tlan

, ) leanv tava;z;.i t fiú
in-’ós baráUágara vágyiit. 
Választ „iiioontm" jeligére 
t iub.i '4 16

Házi
ebédkoszt bentétkezésre 

' jutányosán kapható a Fő- 
: tér közelibe. Cim a ki- 

adóhivatalba. b
Békés

elígérő levél van a ki- 
.«■.t bel ven, kérem uzju- 
; .il átvenni. 240.1

Gép
1 ég gyorsírásban jártas
I leány 3* évi gyakorlattal 
! irodába ajánlkozik. Cim

•.»rtibek mtLikns6<f#w*i» fcwveu atedt t«íni«t»n£kii. cm* a ntknn ktiyet ct
Ml ««SíkUei Teíatv-,<Wí-**a« a tfrürtéa «W a ki«4ósrfvaletal WjkM* ktaOtet hrR |

Elliagyatottságom
. ,ri:etelli:u. más alkalom 

, vában ily módon j ró« 
a.; k mogiaUl ni egy finom 
, Uíu férjctt, — kellemes 
i. .■•joíenésü, a legjobb 
tl.iu intelligens urinő, 
» .egy, gyermekkel cir.cs 

■ú zárva. Ajánlatott csak 
■.•Tel, eimmcl ellátva 

. A. jelige föpcstárn.
2423

Szombaton
äste színházban, tizen- 
•gvedik sorban, iivérével 
óvó urleányt régi bámu- 

.(<]& kéri ÍŐpestán értesítse 
• merői sóg* lehetsóges-á. 
.Kereskedő."

Csalátiifoás
Nyilas-tele 'en 

M 1víq-u:o.i 20 sz. 
s.óp ház kcritci, 
nagy udvarral el­
adó, \ agy kiadó. 
Bővebbet Nagvma- 
gy arai földi Il n1: - 
bau Piac-ii, -a 7,y 
I. em oL’O

Kiadó
cyaraló Sestnkerlbcn. Kr- 
, éhezhetni Piac-utca 44.. 
ügyvédi irodámban. To­
ló ion 151. ____ 231 ti

Kiadó
,-*. szobás utcai lakás, vil­
lany bevezetve. Csokonai
„tea 10.  2340

Házi
ebédkoszt bent ótkczésro 
kapható — Magos-u. 14. 
szám.________________b

Pince
lakás utcai száraz, vilá­
gos azonnal kiadó. Xom- 
r. tőr-utca 2.  2410

Főtéren
2 a-ubás udvari lakás iro­
dának, garzon lakájnak 

. PÍao a 19 8190
Főtéren

4 szobás másodemeleti 
utcai erkelyes lakás ki- 
ü J ó. Pi a e - utca 19. 3130

modern
nvgyszobás utcai úri lakás 
május elsejére kiadó. Si­
moni y-utea 32. _ 2173

Kát
k ebb lakás azonnal ki­
adó. Homokkert, Báníi- 
i.'ca 7. 1980

KI esep
a* és tartós «- 
W pót óhajt 

W Íj venni vagy 
ylfc, rendelni az 

bizalommal 
keresse íolFalusi Károly 
polgári és katonai cipész 
mestert, Osapó-u. 41. 33

Király
kávéi m*gii a lagjabbat 
kávánál* vévé ibif-X pör­
kölve, ueO;-»oea, D*foe- 
told-W 11. 55 i

Veadéglíaek
i* ken lesek ligyeinéke 
ajánlja Iácdenfeld J. Jenó 
ftu=ier nagykort akedő ra­
li dl esefoái kdei neee» 
*♦ rótta paprika ktilönle- 
gaaiágeit, valamiét saját 
őrlésű fűszer n&gyrattá- 

: rát. Nagyeab vételnél ár- 
endedm*nyt *yujt«k. 52

Kiadó
I május 1-re 5 szobás no- 
: dern úri lakás Egvma- 
■ loin-u, 7. külön udvar, 

kerttel, villanyvilágítás, 
fürdőszoba. Értekezhetni 
Ercsey Gyula íőszolgabi- 

j róva! H.-Szoboszló. Toíe- 
! fon 4. b

Kiadó m
irá

€L

Komlóssy-ut 48sz. 
modern villa, eset­
leg termo szűllű- 
földdelegyüttkin 1 
— Felvilágosítást 
uyujt Piac-utca 15 
szám alatti iroda, 
déli órákban. 320

Ó bor
ISII. évi faj bort szállítok 
Gyöngyös visontai tele­
pemről 70 korona, 50 lit r 
: 6 korona. Sándor, szőlló- 
birtokos. Minta és meg­
rendelhető Egymalom-u. 
Pájernál 2397

Fóterfla-
utcán 5—6 szobás úri la­
kás május 1-től kiadó. 
Pétorl'ia 31. 2399

Kiadó
egy bolíbelyiség világos 
pincével 600 koronáért. 
Lórintffy:u. 45. ez. sarok 
háznál. Értekezhetni Bé­
kés Emilnél, V örösmarty- 
utca 1. 2395

Oloaó
árak költözködés miatt az 
Amer.kai Partiáru Ház­
ban, Hatvan-utca 20. nagr 
választék karton és delin 
pongyolákban, darabja 3 
korona, női blúzok 1 kor.- 
tói tel jobb, finom karton 
aljak 2 kor. finom szövet 
és lüszitr aljak á 4 Kor. 
jó mosó karton és delinek 
36 fillér és igen sok itt 
fel nem sorolható áruk 
mélyen leszállított árak- 
I a n __ ______2407

Bútorok
legolcsóbban kaphatók, 
havi részletüzetésro is. 
Weise Gyula asztalos és 
kárpitosnál, Széchenyi-a. 
12. Minden kárpitul mun­
kái felvállal. u2

utcai lakás

kiadó
május 1-re.

Hunyadi-u. 24
260

Kiadó
\ azonnal a gyermekmen-
i hely mellett lévő Strelliu- 
j ger-féle 4 hold 1400 uégy- 
I szögól tér iletü föld egesz- 
I ben va_-v részben baszon- 
! bérbe. Értekezhetni Deb- I receni Gazdák Bankjába, 
I Kossuth-utca 17. 2394

Kiadó
azonnal Csige-kertben 2 
bold teljes termésben lévő 
szőlő egy szobás lakással, 
igen sok nemes gyümöl­
csöt termő fával. Értekez- 
bt.ni Nyomtató-u. 7. 2249

Elegánsan
berendezett különbejáratu 
szoba villany világítással 
április 1-re kiadó. Egvház- 
tér 3._______________ 3248

Kiadó
két szép szobás lakás 
mellékhelyiségekkel. Fe­
renc* József 12. 2118

Két
I szobás és egyszobás lakás 

május 1-re kiadó. Jókai 
a___________________ 2417

Kiadó
Arpád-tér 47. háznál két 
szoba mellékhelyis6ggol. 
Ugyanott egy uzlethelyi- 
ség.________________ 2416

Fiatal
intelligens iparos özvegye 
házvoz tűnőnek ajánlko­
zik intelligens úrhoz. Aján­
latot föpostcrestanto kér 
„Kemény“ jeligére. 2424

Haszonbérbeadó
a Tócéskcrlben 1 hold 
föld lakóházzal és mellék- 
épületekkel, a Jlalápon 

1 1Ö kát. hold lakóházzal 
istállóval, a nagyszőlő- 
íelep alatt a monostorpá- 
lyi ut mentén 8 kát. hold. 
— Értekezhetni Dr. Szép 
Imre ügyvédnél, Debrecen 
Piac-u. 63. sz. a. 2119

Kereset.

i fölvétetnek, leleky-u.ci 
1 59._________ 2412

Naponta
15—20 i.ur tejet vennék.

i Telek.v-utea 59. ez. 2413
Egy ~~

: ügyes kifutó fin felvéte- 
í tik a „Kristály" fiókban, 
í Egyház-tér 5. sz. 2411

Két
kis gyerekhez délutáni 

j órákra leány kerestetik, 
j Szentanna 22._______ 2408

"r elíró nó
j idősebb nő felvétetik Dre- 
I her Sörcsarnok, Piac-utca
I 45._____________  2120

Egy
i tisztességes fiatal asszony 
I takarítást esetleg irodát 
; keres. — Kiss Istvánné,
; I sonka-utca 5. 2415

Száraz-dadát
I keresek azonnali belépésre 
■ falura kót kis gyermek 
! mellé, 30—40 év körüli 

teljesen egészséges, jó ki­
nézésű, szerény igényű 
nőt, ki ezen minőségben 
úri házaknál alkalmazva 
volt és jó bizonyítványok­
kal rendelkezik. Fizetése 
megegyezés szerint. Le­
vélből! megkeresések cim- 
zendők : Klobusitzky Gé- 
zánó, Monostorpáiyi. (Bi- 
har-megye.)___________ 74

Mindenes
bejáróné, kiesé iőzóshez 
értő, könnyű dologhoz fel­
vételik. Értekezni Batt- 
hiányi és Szeutanna-sa- 
rok épület hangszerüzlet­
ben. 2390

Mindenes
takarítónő felvétetik — 
könyvvel. Kertész-u. 1. 
sz. 2398

Takarítást
keres Molnárné, Patai-utca
4. 2353

Lelkész
Stv. Baksaj’ Istvánné, in­
telligens egyéneket eoód 
kosztra vállal. Bethlen- 
utca 8. 3238

Ügyes
műszerész felvétetik Föld­
vári elektrotechnikai gyá­
rába, S::échényi-utca. 2422

Gyermekkocsik
koffer k, kosarak, szatyo­
rok, kertifonat székek leg­
olcsóbban Kossuth-u. 25. 
Javításokat elvállalunk. — 
Brandt. 1506

Kiadó
Török Báünt-utca 4. sz. 
ház. Csapó-utca 24. sz. 
üzlethelyiség és 2 szoba 
konykás lakás, Komlóssy- 
ut 48. sz. villa. Értekez­
hetni Piac-utca 15. szám 
alatti irodában. Telefon 
799. 320

Aranyat,
ezüstöt, zálogcédulát vesz 
Steiner Mihály, Csapó 27. 
keresztópület. 45

Elárusítóéhoz
ügyes leánz felvétetik : 
női kalap üzletbe Jung- 
reisznál. 2852

Biciklit
j kifogástalan jó strapára 

valót veszek if2entanna-a
I 38 2329

Eladás.

Lap kihordó
asszonyok fölvétetnek a
kiadóhivatalba.

Ügyes
vasesztergályos géplaka­
tos segéd lelvételik Prc- 
izler ^gépműhely Kisbe- 
gycsi ut 2267

Hazvezctö
vagy gazdasszonyi állást 
keres magányos nő, Cim 
a kiadóban. 2258

Eladó
jóforgalmu dohánytőzsde 
azonnal. Cim a kiadóban.
____________________ 2306

Henteseknek
vagy mészárosnak egy 
féléves használt jeghut'ő 
eladó. Magossága 2 40, 
belszól, 1*40, Vámospércs 
Nagy-utca "846 sz. 2246

Eladó
Nyíl-utca 112. számú jó! j 
jövedelmező ház. 1955 I

A
Bocskay kertben levő — ! 
Geiger-féle szfillóből 6 ka- | 
tasztrális hóin 800 négy- j 
szögöles parcellákban "is í 
kediező iizetési folté to- i 
lekkel eladó. Értekezhetni ; 
a Dobroozcni Kölcsönös I 
Sególyző Eigyletben fplos- j 
suth-u. 8. 1310 I

,Meteor* 1
mozgó asiahit

BocskaytérlO,
Telefon $—47.
Április 3-án

Csütörtökön
a következőiényes mű­
sor kerül bemutatásra 
Vidra vadászat, látvá­
nyos lorm. felv. Zigotti 
a mézeshetekben, hu­
moros. A megbaboná­
zott Polidor, humoros. 
Pali a próbán, hum. 
A 75. és 76-os sz. Ho­
telszoba, vigiáték 1 
felv. Továbbá általá­
nos közkívánatra be- 
mutatá-ra korul Gróf 
Monte Cknsstó. Du­
mas regénye után 4 
felvonásban. Tekintet­
ül a nagy órdeklősre 
az előadások kezdete 
este 6—8-ig 8—10-ig 
és 10—12-ig. Kedvez­
ményes és szabadje- 
gyek c-a : 6—8-ig ér­

vényesek.

Eladó
uj és ó hegyi borok Dió- 
szegen. Értekezni Szív-
utca 18. 2396

Kót
csukott üzleti kihordó 
kocsi olcsón eladó. Hon­
véd-utca 16. 2379

Eladó
Homokkert, Hegyi Mi- 
hálynó utca 4-ik ezárnu 
ház._________________2409

Ecetes
ugorka, paprika, kis din­
nye Timár-u. 50. sz. eladó. 
____________________ 2401

Divatos
costümök ís férfi ruhák 
eladók, Timár-utoa 50. sz. 
____________________ 2400

Ssóp
finom bútor eladó, több 
rendbeli. Varga-utca 12. 
szám. Balázs Istvánné.

2424

Apró hirdet»»** Olji «tor, 
I ÜivteodA. Vidékre, ,Pró 
I bb-Uítteek di)t itrél]«. 
i tyUbeo ti bstaichetl

Eladó
18 hektó sziubor hordón­
ként is. Csokonai-utca 13.
____________________ 2393

Eladó
ház, ára 61.U00 korona, 
jövedelmez 4800 koronát, 
ezer korona lefizetéssel 
átiródik. Pataky, Csapó­
utca 52. 2321

Eladó
tanya. Városhoz közel, 
Ujföldön 11 hold kedvező 
teltételek. Késes-utca 86. 
________ 2044

Eladd
12 drb szék, egy ebédlő 
asztal és egyé'bb bútorok. 
Rákóczi-u. 7. 2388

a Bika szállodából 
kikerülő ócska aj­
tók, ablakok, cse­
rép csatornák, plé- 
hek. Értekezni a 

helyszínen 304

tulajdonossal.
Automobil

teljesen uj 18 ló erős 
eladó. Értekezhetni Fazo. 
kas Imrénél, Piae»u 77. t>

DlvatUolmék
és fekérnemüek legolcsób­
bak Asztalos cégnél, Kos. 
suth-utca 4.

Fejes,
i apró káposzta mm 12 
I kor. Te le1; y-utca 59. 2414

Két
! ló után való sima táblás 
I haj tó kocsi eladó. — Érte­

kezni Vilmoshuszár lak­
tanya Vl-ik század pat 
koldán. 2421

Ró zsakrumplim
15 mázsa eladó, zsán- 
számra is. Pataky, Csapó, 
utca 52.____________24C.3

takarmány
és cukor répamagvak, 
lucerna, bukkönymag

Deutschál
Hatvan-u, 9. 211

Modern
matt háló és ebédlő alig 
használt nagvon olcsón 
eladó. Miklós-u. 31. 2426

Egy
teljesen uj filegória eladó 
Rákóczi-utca 34. ez. 2425

hölgyfodrász terme 
Piae-u. 77. az ud­
varban, Champo- 
ning, Oudolácio haj 
munka specialista 
nagy raktár legfi­
nomabb hajakból 
divatos fésűk, al­
kalmi fésülés üzle­
ten kívül Is. Tanulö 
leányok fizetéssel 

felvétetnek.

SZÍ23!
telefonáljon 553

íászló Zsigmoai
állatonwoei pondelüjébe

Bákóoy-utoa 3 sxíol 244

Nyomatott körforgógépen (a vDebreczeni Újság" nyomdájában.) Tulajdonos: Than Gyula.

*


